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ПРАВО ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ  
У СВІТЛІ РОЗВИТКУ ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ: 

ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД 

Бурхливий розвиток технологій штучного інтелекту (далі – ШІ) 
увиразнює низку проблемних питань у сфері права інтелек-

туальної власності. Сьогодні ШІ стає не тільки інструментом для 
творчості в руках людини, а й, власне, «творцем», що створює 
твори за мінімальної участі людини. Так, з'являються численні 
програми, що перетворюють фотографії в картини, створюються 
музичні твори зі зразків у вибраному стилі. Тому сьогодні перед 
усіма цивілізованими країнами стоїть головне питання: як бути з 
результатами, створеними ШІ чи за його допомогою?

Наприклад, у 2020  році китайський суд став на бік компа-
нії Tencent Technology, вказавши на те, що стаття, створена ШІ, 
відповідає вимогам оригінальності, необхідним для визнання 
авторського права на цей матеріал. Також 2015  року китайська 
компанія Tencent Technology розробила програмний комплекс з 
ШІ – Dreamwriter, який генерує аналітичні статті з урахуванням 
даних фінансових ринків. Статті публікуються на сайті компа-
нії із згадкою про те, що матеріал створений роботом Tencent 
Dreamwriter. У 2018  році інша китайська компанія без дозволу 
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скопіювала та опублікувала текст однієї зі статей з позначкою 
про те, що текст згенерований роботом Tencent Dreamwriter [1]. 
Відповідач виходив із того, що результат, створений штучним ін-
телектом, не має автора у традиційному розумінні, а також може 
вважатися суспільним надбанням, відповідно, використовува-
тись вільно. Суд же зазначив, що матеріал відповідає вимогам 
оригінальності та новизни, які необхідні для визнання його як 
такого, що охороняється авторським правом.

А 2021 року винахідник Стівен Талер домігся перегляду рішен-
ня австралійського комісара з патентів про те, що машина не може 
вважатися винахідником, ініціювавши в такий спосіб широку гло-
бальну дискусію про можливості визнання ШІ винахідником [2]. 
Передісторія була така: Стівен Талер створив систему ШІ – DABUS, 
здатну самостійно створювати винаходи. Система ж «винайшла» 
вдосконалений контейнер для зберігання продуктів харчування та 
аварійну сигнальну лампу. Талер подав патентні заявки на вина-
ходи системи всьому світу, вказавши як єдиний винахідник саму 
систему ШІ, але практично скрізь (крім Південно-Африканської 
Республіки) його заявки відхилили на підставі того, що винахідни-
ком має бути людина. Комітет з патентів Австралії також відхилив 
заявку, проте Талер звернувся до суду й домігся перегляду рішен-
ня. Суд вказав на необхідність перегляду рішення та причин відмо-
ви у визнанні ШІ винахідником. Проте 14 квітня 2022 року у справі 
Commissioner of Patents v Thaler [3] Федеральний суд Австралії в 
повному складі ухвалив, що пристрій зі штучним інтелектом таки 
не може вважатися винахідником. Суд звернув особливу увагу на 
те, що, виходячи з Патентного закону Австралії 1990  року, його 
мови, структури, історії, а також намірів законодавця, «дійсним 
винахідником» може бути лише правоздатна особа [4]. Суд роз-
глянув слово «винахідник» у значенні особи, що створює або роз-
робляє продукт і наголосив на необхідності наявності людського 
втручання при створенні винаходів, принагідно вказавши на те, 
що винахід виникає «щодо фізичної особи чи фізичних осіб» [3].

Незважаючи на наведені вище приклади, говорити про повну 
заміну людини у сфері створення творчого чи інтелектуального 
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результату поки що немає достатніх підстав. Технології ШІ відріз-
няються значною різноманітністю, що передбачає і різний сту-
пінь участі людини в їхньому функціонуванні. Однак на сьогодні 
поки важко уявити ШІ, що діє абсолютно автономно від людини 
(імовірно, це стане можливим під час створення так званого «за-
гального ШІ», якого поки нема).

Зростаюча автономність систем ШІ сприяє зниженню ступе-
ня участі людини у процесі створення творчого результату. Іноді 
така участь може бути мінімальною і полягати в натисканні тих 
чи тих клавіш. Але як мінімум завжди є задум чи ідея твору і вихо-
дить вона саме від людини, тому, на нашу думку, можна говорити 
про наразі завжди наявний людський внесок у створення творчих 
результатів ШІ. У зв'язку із цим у правовому полі виникають пи-
тання визначення обсягу творчої участі людини у творах, створю-
ваних за допомогою ШІ, ступеня автономності систем ШІ, вияв-
лення конкретної особи, якій мають належати права на результат.

З точки зору тих об'єктів, які можуть бути створені ШІ або 
за його допомогою, вони можуть бути класифіковані за ступенем 
участі людини від мінімального (коли роль людини полягає в на-
тисканні кнопки або відборі підсумкового варіанта з безлічі ство-
рених) до максимального (коли роль людини є визначальною). 
З огляду на це, автори пропонують класифікацію, у межах якої 
виокремлюють: об'єкти, що створюються ШІ під прямим керу-
ванням людини та/або зі значним людським внеском; об'єкти, 
що створюються незалежно від людини і поділяються на об'єкти, 
створені ШІ, який спочатку розроблений саме для створення та-
ких творів, та об'єкти, створені ШІ, який розроблено для інших ці-
лей, але самостійно навчився і створив конкретні результати [5]. 
Подібну різноманітність потрібно враховувати у рамках розроб-
ки підходу до регулювання ШІ в контексті права інтелектуальної 
власності. Особливу увагу варто звернути на те, чи була система 
спочатку розроблена для мети створення творів або створений 
об'єкт є результатом її автономних процесів.

Говорячи про авторське право, слід зазначити, що початко-
вою його ідеєю була можливість захисту прав автора та надання 
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авторові можливості заробляти у своїй творчості [6]. У випадку з 
ШІ говорити про захист його прав, звичайно, не доводиться, але 
економічна складова є. Так, необхідно підтримувати його функ-
ціонування, оновлення тощо, що вимагає значних фінансових 
вливань. У зв'язку із цим визначення правовласника (розробник 
чи користувач або розробник і користувач) видається ще більш 
актуальним. Навіть більше, очевидна та майнова цінність самих 
творів, що створені ШІ або за його допомогою. Так, наприклад, 
«Портрет Едмона Беламі» було продано на аукціоні Christie's за 
432 тис. дол. (початкова ціна була 7-10 тис. дол.) [7]. 

Існує кілька концепцій щодо того, за ким варто визнавати 
права на твір, створений ШІ або за допомогою ШІ. Так, правовлас-
ником може бути визнано творця (розробника) – того, хто ство-
рює саму систему ШІ, користувача – того, хто забезпечує застосу-
вання певних параметрів у рамках роботи системи та налаштовує 
її для отримання результату, або обидві ці особи у співавторстві. 
Імовірно, якщо йдеться про ШІ, який створений для подальшого 
використання іншими особами (не розробниками), які й визна-
чатимуть та закладатимуть параметри створюваних об'єктів, то 
автором має визнаватись особа, яка визначає ці параметри (ко-
ристувач), оскільки результат відображає індивідуальний, твор-
чий вибір саме користувача, а не розробника.

Як приклад можна навести нейронну мережу GauGAN, яка 
перетворює схематичні начерки у повноцінні малюнки згідно з 
обраними користувачем параметрами [8]. Саме користувач ви-
значає параметри, стиль, жанр майбутніх об'єктів, корегує нала-
штування під час роботи ШІ для досягнення конкретного резуль-
тату, вибирає підсумковий варіант серед різних створених творів. 
Розробник у цьому випадку є творцем інструмента подібно до 
творця текстового редактора або фотоапарата.

Однак потрібно враховувати, що ШІ все ж таки набагато 
складніший, ніж текстовий редактор або фотоапарат, більше того, 
ШІ здатний до самонавчання, самоорганізації та самовдоскона-
лення. Якщо текстовий редактор взагалі не бере участі у створен-
ні результату, то про ШІ такого сказати не можна. Тому у випадку 
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зі ШІ результат найчастіше залежить не тільки від людини, яка 
заклала параметри, а й від людини, яка створила технічні засоби. 
З огляду на це, співавторство справді може видаватися логічним 
розв'язком проблеми. Однак тут може виникнути питання щодо 
спільних дій, єдиних цілей та домовленостей співавторів. Напри-
клад, з погляду вітчизняного права, співавтори повинні спільно 
працювати над результатом або мати третю особу, яка буде кури-
рувати їхню роботу, а також мати єдині цілі й дотримуватись до-
мовленостей між собою. При створенні системи ШІ розробники 
не мають на меті створення конкретного результату конкретним 
користувачем і найчастіше взагалі не знають, хто використовува-
тиме систему.

Саме автором-людиною формується загальна концепція, за-
дум твору на першому етапі, іде наступна робота, здійснюється 
«творчий, вільний вибір», який виявляється реалізованим у за-
кінченому результаті, а також проводиться редагування отрима-
них результатів [9]. Щобільше, саме людина вибирає той самий 
фінальний варіант з усіх отриманих результатів, виходячи з влас-
ного розуміння цінності кожного з варіантів.

Отже, у тих випадках, коли можна простежити та визначити 
внесок людини, що реалізується як «творчий, вільний вибір» ав-
тора, можна говорити про охорону таких творів. При цьому кри-
тично важливо враховувати ступінь людського втручання, рівень 
автономності систем ШІ, а також походження застосовуваних 
наборів даних, використовуваних матеріалів та їх захищеність 
авторським правом. Саме тому як висновок наведемо положен-
ня Резолюції №  2020/2015 Європарламенту, яке наголошує, що 
технології ШІ можуть ускладнювати відстеження наявних прав 
на інтелектуальну власність та їх дію щодо результатів, створених 
ШІ, що перешкоджає отриманню справедливої винагороди авто-
рами-людьми, чиї оригінальні роботи використовуються для ро-
боти ШІ (п. D) [10].
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ПРИПИНЕННЯ ШЛЮБУ В УМОВАХ  
ВОЄННОГО СТАНУ В УКРАЇНІ

Війна вносить свої корективи і це знайшло своє відображення у 
врегулюванні питання про розірвання шлюбу подружжям, яке 

має спільних неповнолітніх дітей або майновий спір.
Тому, незважаючи на воєнний стан в Україні, право на розі-

рвання шлюбу не може бути обмежене. Діють ті ж самі норми та 
правила, що й до 24 лютого 2022 року [1]. 

Що стосується документів для розірвання шлюбу, то потріб-
но подати паспорт, спільну заяву від подружжя та свідоцтво про 
шлюб.

Не можна подати на розлучення, коли дружина вагітна або 
у подружжя є дитина віком до одного року. Розірвання шлюбу за 
таких обставин можливе лише в дуже рідкісних випадках з ініці-
ативи дружини (моральне або фізичне насильство в сім'ї тощо).

Якщо у пари немає неповнолітніх дітей і обоє згодні розірва-
ти шлюб, розлучитися можна в органах реєстрації актів цивільно-
го стану. Заяву в позасудовому порядку (через органи Реєстрації 



12

актів цивільного стану) можна подати онлайн. Але для завершен-
ня процедури подружжю все одно доведеться відвідати Органи 
реєстрації актів цивільного стану офлайн.

Розірвання шлюбу оформляється протягом місяця з дня пода-
чі заяви до Органу реєстрації актів цивільного стану. Мешканці 
окупованих населених пунктів та територій, на яких ведуться бо-
йові дії, наразі не мають можливості подати таку заяву, оскільки 
місцеві Органи реєстрації актів цивільного стану не працюють.

Якщо Орган реєстрації актів цивільного стану не працює, 
можна подати заяву онлайн або надіслати її поштою до іншого 
РАЦСу. Відповідно до Правил державної реєстрації актів цивіль-
ного стану в Україні: розлучення можна оформити у будь-якому 
відділі Реєстрації актів цивільного стану [2].

Вартість процедури становить 0,5% неоподатковуваного мі-
німуму доходів громадян [3].

Розірвання шлюбу, якщо один з подружжя перебуває на оку-
пованій території. До початку повномасштабної війни це питання 
вирішувалося наступним чином: один з подружжя приїжджав до 
найближчого міста на підконтрольній Україні території та подавав 
нотаріально завірену заяву до РАЦСу про розірвання шлюбу. По-
тім передавав цю заяву другому з подружжя і повертався додому.

Якщо обоє з подружжя, перебуваючи за кордоном бажають 
розірвати шлюб та не мають спільних неповнолітніх дітей, заява 
про розірвання шлюбу може бути подана до найближчої консуль-
ської установи України.

Зразок як написати заяву можна отримати одразу на місці. 
При собі необхідно мати паспорти, ідентифікаційні коди та оригі-
нал свідоцтва про шлюб.

Якщо подружжя має спільних дітей або одна зі сторін не при-
датна для розірвання шлюбу, ці спори вирішуються в судовому 
порядку на території України.

Тож подружжю доведеться повернутися на Батьківщину або 
ж знайти адвоката, який подасть позов від їхнього імені та захи-
стить інтереси у суді. Для цього необхідно правильно оформити 
довіреність.
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Щодо розірвання шлюбу, якщо один з подружжя перебуває 
на окупованій території, то тут є наступні особливості: один з 
подружжя має під'їхати до найближчого міста на підконтрольну 
Україні територію і оформити нотаріально засвідчену заяву до 
Органу реєстрації актів цивільного стану про розірвання шлюбу. 
Після того він має передати цю заяву іншому з подружжя і повер-
тався додому [4].

Якщо за законом пара може розлучитися лише у судовому по-
рядку, насамперед необхідно визначити суд, до якого ви можете 
звернутися.

За загальним правилом, позов про розлучення подають в суд 
за зареєстрованим місцем перебування відповідача.

Проте є випадки, коли позов можна подати до суду за своїм 
місцем перебування:

- особа утримує неповнолітніх дітей;
- через стан здоров'я або з інших поважних причин особа фі-

зично не можете під'їхати до місця проживання відповідача.
Розірвати шлюб з іноземцем через Реєстрацію актів цивіль-

ного стану або у суді.
У разі розірвання шлюбу через Орган реєстрації актів ци-

вільного стану, іноземець повинен скласти заяву про розірвання 
шлюбу, завірити її у нотаріуса та надіслати партнеру. Після цього 
партнер перекладає заяву на українську мову, нотаріально засвід-
чує її та подає до РАЦСу.

У разі розлучення через суд варто проаналізувати, чи існує 
міжнародний договір між Україною та країною громадянства чо-
ловіка/дружини і як він регулює питання розірвання шлюбу. На-
приклад, якщо особа перебуває у шлюбі з поляком, то розривати 
шлюб доведеться в Польщі за місцевим законодавством.

Якщо такого договору немає, то необхідно керуватися Зако-
ном України «Про міжнародне приватне право».

Розірвати шлюб з іноземцем в Україні можна, якщо на тери-
торії нашої держави відповідач має зареєстроване місце прожи-
вання чи перебування, а також якщо шлюб укладався в Україні 
[5].
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В інших випадках, доведеться звертатися до суду тієї країни, 
де був укладений шлюб.

Таким чим, можна зробити висновок, що тема розлучення є 
для нас актуальною навіть під час воєнних дій на території Украї-
ни. Воєнний стан не є перешкодою для розлучення, тож розірвати 
шлюб можна, як і раніше, лише через органи державної реєстра-
ції актів цивільного стану та суд.
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ПОНЯТТЯ ВІРТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ

Віртуальна власність розглядається у широкому та у вузькому 
сенсі. Віртуальна власність у широкому розумінні відноситься 

до електронного запису з властивостями, існуючими в мереже-
вому просторі, включаючи саму віртуальну мережу, яка включає 
облікові записи та елементи онлайн-ігор. Віртуальну власність 
розглядають як стійкий комп'ютерний код, що зберігається у від-
даленій ресурсній системі, де одній або більше особам надають-
ся певні повноваження щодо управління комп'ютерним кодом, 
зокрема відстороняти всіх інших людей [1, c. 142]. Віртуальну 
власність в онлайн-іграх розглядають як запис у базі даних, роз-
ташований на сервері, який дає змогу комп'ютерному монітору 
учасника відображати картинки, які вже наявні у програмному 
забезпеченні [2, с. 37]. Він обмежується ігровими ресурсами, 
якими користувачі можуть керувати в онлайн-іграх, включаю-
чи облікові записи та предмети онлайн-ігор, та включає гроші в 
онлайн-іграх.

Цікавим є досвід Китаю про місце віртуальної власності в ци-
вільному законодавстві, яке почалося в 2003 році з цивільного по-
зову, поданого користувачем онлайн-гри під назвою «Червоний 
місяць». У цьому позові позивач (користувач гри) стверджував, 
що десятки предметів онлайн-ігор, які він придбав протягом двох 
років і грошей, були видалені з його/її ігрового облікового запису 
через злом іншими користувачами. Позивач звернувся до відпо-
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відача (компанію з онлайн-ігор) за інформацією про особу, яка 
зламала його ігровий предмет, але відповідач відмовив йому в 
наданні такої інформації. Відповідно, позивач зазначив: «Відпові-
дач не виконав свого обов'язку гарантувати безпеку віртуального 
майна та про вимогу 10 000 юанів як компенсацію за втрату ігро-
вих предметів і моральну шкоду на тій підставі, що власність була 
порушена». Народний суд району Чаоян у Пекіні, який розглядав 
справу, навів такі аргументи: «Навіть якщо ігровий предмет по-
зивача загублено є нематеріальним віртуальним предметом і іс-
нує лише в спеціальному середовищі онлайн-гор, то віртуальний 
предмет також є нематеріальною власністю». Він зобов'язав від-
повідача відновити втрачені позивачем ігрові предмети та відхи-
лив усі інші вимоги позивача. 

У китайській науковій спільноті існують різні думки щодо 
цього рішення. По-перше, що стосується «властивостей» віртуаль-
ної власності онлайн-ігор, кажуть, що ігрові предмети в онлайн-і-
грах стають власністю, оскільки вони купуються прямо чи опо-
середковано за гроші в реальному житті [3, с. 101]. Існує також 
думка, що перегляди та ігрові елементи не можуть бути активами 
як сукупністю даних. 

По-друге, що стосується «атрибуту об'єкта» віртуальної влас-
ності, аргумент про те, що віртуальна власність є типом рухомого 
майна, а об'єкт реальних прав і віртуальна власність є новим ти-
пом об'єкта прав інтелектуальної власності підводить до висновку, 
що стосується «надання права власності» на віртуальну власність, 
точка зору, що оператор онлайн-ігри (компанія) володіє ігровим 
предметом, оскільки ігровий предмет не має незалежності як ча-
стина предмета онлайн-гри.

Існує думка, що користувачі ігор мають право власності на 
ігрові предмети, оскільки вони отримані за рахунок грошових ви-
трат, проте дотепер у тому числі враховуючи ігрові предмети, не-
має чіткої юридичної оцінки властивостей об'єкта та права влас-
ності на віртуальні властивості мережі.

Однак, 15 березня 2017 році Китай провів 5-у сесію Всекитай-
ського збору народних представників 12-го скликання, де розгля-
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дались загальні положення цивільного законодавства Китайської 
Народної Республіки. У главі 5 «Громадянські права» було додано 
нове положення про захист віртуальної власності в мережі, а саме 
в статті 127, де віртуальна власність визначена як об'єкт права 
власності, було доповнено та уточнено її як об'єкт мережевої вір-
туальної власності в традиційній цивільно-правовій системі.

Це свідчить про те, що важко віднести майно до об'єкта існу-
ючої нерухомості. Фундаментальна причина цього явища полягає 
в тому, що мережева віртуальна власність, яка є нововиниклим 
об'єктом відповідно до зміни часів, все ще суворо класифікується 
як стандарт для розрізнення традиційного об'єкта нерухомості [3, 
с. 132].

Стаття 127 Цивільного кодексу Китаю закріпила: – захист да-
них у віртуальному просторі та мережевої віртуальної власності в 
цивільному праві; – положення принципового характеру захисту 
об'єктів віртуальної власності мережі; персональні дані та вірту-
альні властивості мережі захищені завдяки цій статті, і водночас 
надано правову основу для прийняття відповідних законів в май-
бутньому; закріплено концептуальні засади, щоб стати віртуаль-
ною власністю, необхідні вимоги «природи мережі», «віртуаль-
ності» та «властивості». Мережевість – це простір, де фактично 
існують віртуальні властивості мережі, і це має бути інформа-
ційний ресурс, який існує в цифровому вигляді від 0 до 1. Вірту-
альність має характеристики речей, пов'язаних з комп'ютерами 
та Інтернетом, а віртуальні властивості мережі повинні бути ви-
ражені в цифровому вигляді через комп'ютер. Якщо припустити, 
що віртуальна власність мережі має незалежну економічну цін-
ність, власність має мати такі властивості, як задоволення вимог 
власності цивільних осіб або надання їм можливості здійснюва-
ти операції. З іншого боку, під даними розуміється інформація з 
майновою вартістю, яка формується після обробки різних типів 
інформації в Інтернеті (мережі), включаючи персональну інфор-
мацію [3, с. 135].

Виділяють наступні ознаки віртуальної власності [4, с. 276-
277]:
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1) конкурентність, вона стосується того факту, що лише одна 
особа володіє та контролює власність. Завдяки цьому особа може 
заборонити іншим робити те ж саме; 

2) стійкість, яка пов'язана з вимогою стійкості для віртуаль-
них світів. Якщо частина власності є постійною, це означає, що 
вона не перестає існувати або зникає назавжди, коли особа вір-
туального світу виходить із віртуального мережі та вимикає свій 
комп'ютер. Адже, якби майно не було стійким, то ніхто б не хотів 
інвестувати в придбання майна, і воно втратило б вартість; 

3) взаємозв'язок – це те саме, що й вимога взаємодії віртуаль-
ного світу. Взаємозв'язок дає можливість кільком гравцям бути 
онлайн і взаємодіяти в одному віртуальному світі, використову-
ючи одні й ті ж загальні ресурси одночасно. Той факт, що люди 
можуть відвідувати та використовувати ту саму віртуальну влас-
ність, одразу підвищує її вартість. Інші аватари могли побачити 
та відчути новий будинок, який ви створили в Second Life. Вони 
можуть приходити в гості та взаємодіяти з вашим майном, сидячи 
на дивані і наливаючи собі віртуальний келих вина. Якби не було 
взаємозв'язку, тільки ви могли б побачити та відчути свою влас-
ність [4, с. 239].

Р. Еннан навів такі підходи до правової кваліфікації віртуаль-
ної власності:

1) Status Quo, тобто право не повинно втручатися в ігрові від-
носини, а суди повинні зберігати нейтралітет до процесів, які від-
буваються в ігрових просторах; 

2) аналогія речового права. До відносин, пов'язаних із вір-
туальною власністю, можна застосувати цивільно-правову ана-
логію і поширити на віртуальні об'єкти норми про речі та право 
власності. Окрім того, цивільне право припускає можливість по-
ширення режиму речових прав і на схожі обʼєкти, а саме безготів-
кові та бездокументні цінні папери; 

3) ліцензійні відносини шляхом укладенням ліцензійних до-
говорів, які пропонують компанії розробники. Як результат інте-
лектуальної діяльності можна розглядати деякі об'єкти віртуаль-
ної власності, що мають творчий характер (наприклад, унікально 
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оформлене, з художнього погляду, обмундирування персонажа). 
Однак, як зазначає Р. Еннан, тут є як мінімум дві проблеми: 
по-перше, украй складно провести межу між грою загалом як ре-
зультатом інтелектуальної діяльності та відповідним правом грав-
ця на її використання; по-друге, не всі об'єкти, що мають цінність 
як віртуальна власність, містять творчий вклад;

4) «інше майно» та застосовувати до таких відносин норми 
про відповідні види договорів, деліктів і безпідставне збагачення; 

5) комбінований підхід, з одного боку, право не повинно втру-
чатися в ігрові відносини, але, з іншого, – відносини, повʼязані з 
віртуальною власністю, ігровими не є, це відносини професійної 
сторони зі споживачем у формі надання послуг з організації ігро-
вого процесу за гроші. [5, с. 128-129].

Припускають, що «власність» у віртуальних світах або «вірту-
альна власність» не може бути власністю, оскільки вона занадто 
нематеріальна, щоб вважати її власністю, зрештою, віртуальна 
власність у віртуальному світі є лише візуальним зображенням 
меча або «pair of jeans» – це комп'ютерний код, розміщений на 
сервері, яким керує розробник гри [6].

Науковці зазначали ще в 2010 році, що віртуальна власність 
є нематеріальною і існує лише у формі комп'ютерного коду, і від-
сутні підстави заперечувати, що він не є «власністю». Не всі коди 
однакові і не всі коди служать одній і тій же цілі. Призначення 
деякого комп'ютерного коду є вираженням певної ідеї, захи-
щеної законом про інтелектуальну власність, існує інша форма 
комп'ютерного коду, яка використовується не для вираження 
ідеї, а для зберігання інформації, вона є аналогом матеріальних 
цінностей і нерухомого майна, і тому визнається «віртуальною 
власності».

Таким чином, віртуальну власність, що оточує нас у повсяк-
денному житті, незалежно від того, що вона нематеріальна, вір-
туальна власність все одно є власністю, яка існує як об'єкт ре-
ального світу, в широкому розумінні вона включає такі цифрові 
об'єкти, як адреси веб-сайтів та електронної пошти, банківські 
рахунки, електронні книги, програми чи програми для комп'юте-
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ра чи смартфона, телевізійні серіали та фільми, цифрову музику 
(альбоми та треки).

Враховуючи вищевикладене поняття власності можна роз-
глядати як матеріальне, віртуальне чи інтелектуальне майно, яке 
перебуває у володінні власника. Віртуальна нематеріальна влас-
ність це те, на що особа може володіти і може передати право 
власності іншій особі, але не має фізичної субстанції, існує у вір-
туальному світі. Віртуальне майно це предмети нематеріального 
світу, які перебувають у власності суб'єкта права (фізична особа, 
юридична особа), у тому числі: окрема нематеріальна річ, сукуп-
ність нематеріальних речей, немайнові права та обов'язки, гроші.

Таким чином, сам факт того, що віртуальна власність є не-
матеріальною і існує лише у формі комп'ютерного коду, не є під-
ставою заперечувати, що вона насправді може бути, а часто і є 
«власністю».

Список використаних джерел:

1.	 Blazer Ch. The five indicia of virtual property. Pierce Law Review. 2006. 
Vol. 5. P. 137–161. 

2.	  Lastowka Greg., Hunter Dan. The Laws of the Virtual Worlds. California 
Law Review. Vol. 92. № 1. 2004. 72 p

3.	 (임 종 천. 중국 민법상 네트워크 가상재산 보호에 관한 소고.) Jong-
Cheon, Lim. A Study on the Protection of Network Virtual Property under 
China's Civil Law. 2018. №12. Ministry of Government Legislation. P.97-
138.

4.	 Wian Erlank. Property in Virtual Worlds. Stellenbosch University. Feb 2013. 
473 p. URL: http://scholar.sun.ac.za 

5.	 Еннан Р. Правовий режим «віртуальної власності»: поняття, ознаки, 
сутність і правова природа. Теорія і практика інтелектуальної влас-
ності №3. 2019. С. 123-131. URL: http://www.inprojournal.org/wp-
content/uploads/2019/3_2019/14.pdf

6.	 Gregory Lastowka F. Hunter D. The Laws of the Virtual Worlds. 92 Cal. L. 
Rev. 1 (2004).



21



Галілей Ірина Олександрівна
студентка юридичного факультету, напряму «Право»

ДВНЗ «Ужгородський національний університет»
м.Ужгород, Україна

Науковий керівник:
Менджул Марія Василівна

доктор юридичних наук, професор, професор
кафедри цивільного права та процесу 

ДВНЗ «Ужгородський національний університет»
м. Ужгород, Україна

СТАНОВЛЕННЯ ТА РОЗВИТОК 
КОНКУБІНАТУ: ВІД ЗАРОДЖЕННЯ  

ДО СЬОГОДЕННЯ

Питання конкубінату є надзвичайно поширеним та використо-
вуваним явищем у соціумі, підтвердженням цього стала ве-

лика кількість фактичних шлюбів та судова практика. Конкубінат 
або ж фактичні шлюбні відносини часто підлягає дискусії, серед 
правників через його суперечливість.

Історія становлення даних відносин сягає ще Римських часів. 
Варто відмітити, що шлюбні відносини були чітко врегульова-
ні в даний період, про що свідчить дефініція шлюб: «Coniunctio 
maris et feminae, consortiumomnis vitae, divini et humani iuris 
communicatio». – «союз чоловіка та жінки, союз на все життя, спіл-
кування, засноване на праві божому та людському» [7, с.126].

Поряд з правильним шлюбом у Римському приватному праві 
існував й неправильний (незаконний) ним був конкубінат. Даний 
вид відносин з'явився через соціальну нерівність, але в процесі 
розвитку людства виникають інші обставин, а саме: змінюють-
ся традиції, обряди, ментальні стереотипи. моральні принципи 
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тощо. До прикладу для окремих категорій населення, а саме для 
представників аристократії Риму – патрицій, існувала сакральна 
форма укладення шлюбу. Вона не була доступною для інших, тому 
незаконний шлюб набирав вагомого значення серед римського 
населення. Такий порядок римського суспільного життя сприяв 
появі інших форм особистісних відносин, які не могли укласти за-
конний шлюб.

Таким чином:«конкубінат (лат. concubinatus, від con (cum) – 
разом і cubo – лежу, співжиття, сумісне мешкання) розглядався як 
дозволене законом спільне проживання чоловіка та жінки з ме-
тою встановлення сталих шлюбних відносин і міг мати місце при 
відсутності одного з подружжя jus conubii» [7, с.160].

Даний правовий інститут відрізнявся від інших тим, що його 
прихильники мали чітке вираження волевиявлення до постійно-
го спільного життя.

До конкубінату ставилися такі вимоги, як і до законного шлю-
бу: життя з одним партнером, дружина повинна бути вірна парт-
нерові і також виконувати свої обов'язки. Давньоримський юрист 
Марціана так писав про конкубінат: «Знаходитися в конкубінаті 
може і та, що отримала волю іншого обличчя і вільно народжен-
ні і головним чином, така жінка,місце народження якої невідомо 
або яка продавала своє тіло, то це не дозволяється без заяви перед 
свідками. Але необхідно або взяти цю жінку як дружину або ж при 
відмові від цього вступити з нею у позашлюбний зв'язок» [3].

В літературі часто згадується, що конкубінат якоюсь мірою 
був привабливим для жіночої сторони, ніж шлюб з чоловічою 
владою(cum manu).оскільки вона не потрапляла під його владу. 
Натомість, вона позбавлялася багатьох соціальних привілеїв, які 
поширювалися на законну дружину. До них відносилося наступ-
не: законна жінка брала участь у святкових обідах, ходити в театр 
і на ігри, в терми, мала доступ до мистецтва, освіти і науки.

Особливість та унікальність фактичних шлюбних відносин 
полягала в тому, що вони не породжували прав та обов'язків для 
сторін. Слід зауважити, що діти в таких відноси набували статусу 
матері, а не батька, хоча за певних умов могли спадкувати части-
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ну свого майна. Натомість батько мав право узаконити дітей за 
таких обставин: укласти шлюб з їхньою матір'ю, шляхом висунен-
ня сина в стан місцевих декуріонів, попередньо наділивши його 
майном, визнанням доньки спадкоємицею у разі її одруження з 
декуріоном тощо.

Наступними періодом розвитку конкубінату були середні 
віки. Вільний шлюб, таку назву було присвоєно європейським се-
редовищем, набув популярності серед селян, оскільки церковний 
шлюб не визнавався протягом тривалого часу. Головними вимо-
гами були: шлюбні обряди та спільне проживання. Численні акти 
у цей період вказують, що діти були законними спадкоємцями 
майна свого батька чи матері. З розвитком селянства церковний 
шлюб набирав вагомого значення та став необхідним.

Вища верхівка населення, також мала доступ до вільного 
шлюбу поряд із законним. До таких представників можна від-
нести: Карл Великий, Людовик Благочестивий, київський князь 
Володимир тощо. Таким чином, церковний шлюб і конкубінат 
співіснували паралельно, хоча й були не рівні між собою, але доз-
волені. Пізніше, конкубінат потрапляв під репресії зі сторони свя-
щенного світу, про що свідчить численні історичні факти. Саме 
Толедський собор у 1563 році остаточно заборонив і оголосив 
конкубінат нелегальною формою співжиття жінки та чоловіка.

На сьогоднішній час, кожна держава обрала свою позицію 
законодавчого регулювання. Відтак, Японія заборонила інсти-
тут конкубінату ще з середини ХХ століття. Натомість, Франція, 
Фінляндія, Швеція,Нідерланди офіційно реєструють таку форму 
відносин, і мають вони такі правові наслідки: право спадкування, 
сплата аліментів. Різниця між зареєстрованим шлюбом полягає у 
тому, що для першого необхідно письмового засвідчення в уста-
нові.

Є країни в яких не існує можливості реєстрації конкубіна-
ту, але при наведенні багатьох доказів, можна отримати право 
на спадкування чи сплату аліментів. До таких країн, крім США, 
Канади, Австралії відноситься і Україна. В нашому законодавстві 
не міститься легального визначення конкубінату. Аналізуючи ч.2 
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ст.21 Сімейного кодексу конкубінат є «проживання однією сім'єю 
жінки та чоловіка без шлюбу» [1]. Тому конкубінату притаманні 
загальні ознаки сім'ї: спільне проживання обох осіб протилеж-
ної статті, спільний побут, взаємні права та обов'язки. Ще однією 
важливою ознакою є відсутність зареєстрованого шлюбу з іншою 
особою, що значно відрізняє такі відносини від Римських чи се-
редніх віків.

Кожна ознака детально роз'яснена Верховним судом України 
з приводу великої частки судових спорів. До прикладу, спільне 
проживання сім'ї за таких обставин не врегульовано нарівні зако-
ну. Натомість судова практика, дає можливість давати конкретні 
тлумачення тих чи інших ознак Верховним судом України.

Тому варто, зазначити, що конкубінат розвивався і вдоско-
налювався протягом тривалого періоду. Він став тієї невід'ємною 
частиною існування фактичних сімейних відносин, що значно 
спрощували можливість реалізувати свої особисті немайнові пра-
ва, незалежно від соціального статусу. На даний час, така форма 
відносин, користується великим попитом серед людей і дозволяє 
людям обрати найкращого партнера для співжиття. Варто зазна-
чити, що деякі релігійні течії і досі засуджують та забороняють 
конкубінат. Відтак, розвиток та законодавче закріплення конку-
бінату досягнуло найвищого рівня від початку його заснування.

Сподіваємося, що дане дослідження стане основою для по-
дальших наукових праць, які позитивно вплинуть на регулюван-
ня таких сімейних відносин.
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СТІЙКІСТЬ СИСТЕМИ КІБЕРБЕЗПЕКИ ТА ЇЇ 
ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ В УКРАЇНІ

У сучасному інформаційному суспільстві питання кібербезпеки 
займає одне з ключових місць. Розвиток суспільства та сфор-

мовані правові інструменти забезпечують реалізацію інформа-
ційних прав і обов'язків громадян, визначають ступінь розвитку 
інформаційної сфери України, стан інформаційного правопоряд-
ку, рівень забезпечення правової охорони і захисту соціальних 
цінностей. За умови гібридизації загроз, національна безпека 
загалом, зокрема її інформаційна складова – кібербезпека, по-
требують формування безпекового кіберпростору та системного 
упровадження відповідних правових інструментів [1]. Одним із 
ключових сучасних світових трендів кібербезпеки є гарантування 
кіберстійкості.

Широкомасштабне вторгнення рф змінило пріоритети кібер-
безпеки. Сьогодні кібервійна у розпалі. Російські хакери здійсню-
ють цілеспрямовані атаки на органи влади та інфраструктурні 
підприємства для того, щоб знизити або паралізувати економіч-
ну активність громади, підвищити соціальну напругу через від-
сутність або не стабільну роботу підприємств, які забезпечують 
роботу критичної інфраструктури [2]. Кількість кібератак у 2022 
році на логістику, військові об'єкти, бази даних органів влади та 
інформресурси нашої держави у порівнянні з 2021 роком збіль-
шилася майже втричі; рф здійснює також системні кібератаки на 
енергетичну інфраструктуру України. Фіксуються численні спро-
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би ворожих кібератак щодо наших громадян, зокрема спам-роз-
силання, спроби зібрати інформацію про персональні дані [3]. 

У НАТО давно сформувалися системні підходи щодо поси-
лення стійкості на основі запобігання кіберзагрозам. Високий рі-
вень кіберстійкості забезпечується участю усіх суб'єктів системи 
кібербезпеки, формуванням надійних та ефективних інституцій, 
структур, агенцій та місій, що сприяють кібербезпеці та реагують 
на кібератаки.

Наразі, характеризуючи термін «стійкість», важливим є за-
значити, що мова йде про відповідний стан об'єкта безпеки: кри-
тичної інфраструктури, певної системи, у цілому суспільства. Так, 
термінологічний глосарій ООН формулює визначення стійкості 
як здатність систем, громад та суспільства абсорбувати зовнішні 
впливи та швидко відновлювати характеристики (базову струк-
туру та функції), так і адаптивні можливості, гнучкість системи 
в умовах значних трансформацій, впливів зовнішнього середови-
ща [4, с. 24]. Водночас термін «стійкість» (англ., resilience) є до-
статньо вживаним в англомовних країнах та характеризується 
усталеними ознаками, які формують його сприйняття на рівні 
міжнародних нормативно-правових документів й практично їх 
значення формує основу сприйняття «стійкості» в стратегічних 
безпекових документах. Водночас, необхідним застереженням є 
певна проблема інтерпретації терміну «стійкість» при перекладі 
з англійської на інші мови. Як зазначають Тімоті Пріор та Йонас 
Хагман, різноманіття смислу поняття «стійкість» призводить до 
проблеми його уточнення для тих, хто формує державну політику 
[5, c. 282].

Джонатан Джозеф з Великої Британії зазначає про «стійкість» 
як про неоліберальну форму державного управління, з наголосом 
на здатності суспільства адаптуватися до загроз [6]. Водночас 
Джером Каган акцентує на тому, що термін «стійкість» системно 
використовується в стратегічних документах, є достатньо вжива-
ним серед політиків в Сполучених Штатах щодо питань безпеки, 
часто виголошується у виступах політичних діячів, а Конгресом 
проголошуються «місяці стійкості» [7]. Наприклад у Стратегії 
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національної безпеки США (в редакції 2010 року) безпосереднє 
використання терміну «стійкість» здійснюється в контексті [8]: 
підвищення стійкості держави та національної економіки; дотри-
мання послідовного політичного курсу країни на основі амери-
канських цінностей; здатності реагувати на надзвичайні ситуації; 
зменшення вразливості та підвищення стійкості критичної інф-
раструктури; протидії глобальним викликам. А у Стратегії наці-
ональної безпеки Великої Британії стійкість використовується як 
одна з ключових частин забезпечення національної безпеки: ме-
тою державної політики у сфері нацбезпеки визначено розбудову 
оборони, стійкості та партнерства, а подальшому тексті акцен-
товано увагу на зміцненні внутрішньої стійкості у протистоянні 
глобальним викликам [9].

Вітчизняні вчені також досліджують зазначені питання, зо-
крема Бірюков  Д.С., виділяючи сутнісні ознаки, зазначає, що 
«стійкість» можна розглядати як суспільно-культурний феномен, 
який полягає у спроможності суспільства досягати та в надзви-
чайних ситуаціях демонструвати високий рівень культури безпе-
ки [10, с. 223]. Наразі приклад героїзму і рішучості українського 
суспільства у протистоянні російській агресії також засвідчує про 
відповідний рівень стійкості нашої держави, в основі якої саме 
соціальний феномен, рівень свідомості та культури переважної 
більшості українських громадян. А якщо розглядати «українські 
майдани», на нашу думку, саме стійкість як суспільно-культурний 
феномен сформувала активну громадянську позицію та об'єдна-
ла людей без підтримки держави взяти відповідальність за своє 
майбутнє на себе. Водночас дослідники з Великої Британії, поси-
лаючись на американську пресу, після терактів у квітні 2003 року 
в Бостоні зазначали про характерні риси поведінки громадян: 
сміливі, швидко орієнтувалися, показували приклад щирого то-
вариства, залишалися спокійними та слідували інструкціям пред-
ставників правоохоронних органів [11, с. 221]. 

Важливим акцентом щодо формування стійкості є розумін-
ня того, що певна негативна подія, яка реалізується відповідною 
загрозою, є неминучою. Такий підхід і визначає об'єктивною не-
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обхідністю формування системи стійкості на основі заходів без-
пеки, що дозволять вистояти та відновитися. Водночас канадські 
фахівці вказують на допустимість збурень та відмов, які необхід-
но заздалегідь визначити і встановити рівень наслідків [12, с. 13]. 
Тобто, як зазначають автори безпекового діалогу [13, с. 4] ключо-
вим є те, що безпека суб'єкта залежить не тільки від характеру й 
рівня загрози та його уразливості до загрози, а і від властивостей 
самого суб'єкта – його «стійкості» до подій. 

Розуміючи важливість таких висновків, сутність зроблених 
акцентів, термін «стійкість» є не простим формальним контекст-
ним використанням міжнародними організаціями, а є сучасною 
новацією щодо розбудови теорії безпеки, формування безпекових 
концепцій та стратегій, а також має ключове прикладне значення 
при реалізації державної політики щодо безпекового середовища. 
Не виключенням, а однією із ключових сьогодні в системі націо-
нальної безпеки, саме щодо формування «стійкості», є і кібербез-
пека. 

Нормативно-правове забезпечення реалізації концепту стій-
кості в України сформувалося лише за останні роки. Стратегія на-
ціональної безпеки України 2015 року цей термін використовує 
лише у контексті підвищення стійкості національної економіки 
до негативних зовнішніх впливів [14] і понятійного визначення 
змісту зазначеного терміну взагалі не містить. Водночас наступ-
на 2020 року Стратегія національної безпеки України: «БЕЗПЕКА 
ЛЮДИНИ – БЕЗПЕКА КРАЇНИ» ключовими засадами визначає 
стримування, стійкість та взаємодію [15]. А у ст. 47 прямо вка-
зується: «Україна запровадить національну систему стійкості для 
забезпечення високого рівня готовності суспільства і держави до 
реагування на широкий спектр загроз …». 

У заключних положеннях зазначається, що вона є основою 
для розроблення галузевих стратегій, зокрема кібербезпеки Укра-
їни, яка і була введена в дію відповідним Указом Президента Укра-
їни у травні 2021року [16]. В останньому розділі «Виміри успіху 
(метрики)» зазначається, що за результатами реалізації Стратегії 
Україна забезпечить: стійкість до кіберзагроз, підвищивши здат-
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ність державних органів, бізнесу і громадян захищати себе та реа-
гувати на кіберзагрози; спроможність до ефективної протидії не-
дружнім діям у кіберпросторі …; розвиток кадрового потенціалу 
та інноваційного ринку кібербезпеки.

Таким чином, в умовах сучасних викликів, забезпечення 
кіберстійкості є суспільно-культурним феноменом, що реалізу-
ється через складний багатовимірний концепт, у якому ключові 
суб'єкти кібербезпеки одночасно є і об'єктами. Високий рівень 
кіберстійкості забезпечується участю усіх суб'єктів системи кі-
бербезпеки, формуванням надійних та ефективних інституцій, 
структур, агенцій та місій, що сприяють кібербезпеці та реагують 
на кібератаки. Тобто, розбудова державно-приватного партнер-
ства та необхідної культури у суб'єктів забезпечення кібербезпеки 
практично формує передумови стійкості суспільства у кіберпро-
сторі. Водночас, кібербезпека не обов'язково залежить від харак-
теру чи рівня кіберзагрози, особливо в умовах війни. Кібербезпе-
ка, що розбудовується на основі формування системи стійкості 
із врахуванням здатності суб'єктів кібербезпеки протистояти за-
грозам, навіть за умови певної уразливості, але з відповідними 
характеристиками спроможності національної системи забезпе-
чення кібербезпеки, дозволяє вистояти та відновитися в умовах 
кібератак та кіберзлочинів. 
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ВПРОВАДЖЕННЯ МЕДІАЦІЇ В УКРАЇНІ

Більшість провідних країн, таких як Франція, Німеччина, Іспа-
нія, Італія, Польща, Велика Британія, нарешті США, де і виник 

феномен медіації вже давно оцінили та впродовж багатьох років 
використовують інструменти медіації у вирішенні конфліктів. До-
бровільність, конфіденційність, щирість намірів щодо вирішення 
конфліктів, неупередженість медіатора, неформальність та гнуч-
кість процедури медіації є принципами, якими керуються при ви-
рішенні спорів, та є своєрідними особливостями, які відрізняють 
медіацію від традиційних способів вирішення спорів.

Головними передумовами медіації є: прагнення сторін на 
мирне врегулювання конфлікту (спору) та добровільність їх уча-
сті в процедурі медіації. Об'єднавши зусилля, аби врегулювати 
проблему, замість сприйняття опонента як ворога, сторони кон-
флікту можуть розраховувати на досягнення домовленостей, які 
передбачають взаємну згоду – консенсус (співробітництво). До-
сягнувши консенсусу, сторони конфлікту приймають таке рішен-
ня, яке дозволяє їм конструктивно будувати подальші взаємовід-
носини і спільну діяльність.

Разом з тим, сьогодні все ще велика частина правничої про-
фесійної спільноти України ставиться консервативно і взагалі до-
сить стримано як до появи професії медіатора в Україні, так і до 
впровадження новітніх методів у свою роботу. Однак об'єктивні 
фактори розвитку і функціонування сучасної судової системи, і 
говорячи прямо – проблеми її функціонування відкривають две-
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рі у майбутнє, в якому професія медіатора буде займати якщо не 
провідне місце, то хоча б вагоме, що лише підтверджується до-
свідом вищезгаданих країн. Відтак сьогодні правникам необхід-
но змінювати стереотип мислення під час надання клієнтам по-
слуг по врегулюванню спорів. Їм необхідно концентрувати увагу 
не тільки на правових позиціях клієнта, але і на їх інтересах які 
сховані за цими позиціями. повинні вміти переходити від звичай-
ної для стратегії змагальності до вміння застосовувати стратегію 
консенсусу чи компромісу у взаємовідносинах з іншою стороною 
спору.

Наразі наші суди не справляються з тією кількістю справ, які 
до них надходять. Провадження у справі може тривати роками, 
судові вироки часто не виконуються, а рівень довіри до судової 
системи є дуже низьким. Тому саме зараз медіація має не аби які 
перспективи для розвитку в Україні.

Законом України «Про медіацію», а саме п.4 ст.1, зазначено, 
що медіація – позасудова добровільна, конфіденційна, структуро-
вана процедура, під час якої сторони за допомогою медіатора (ме-
діаторів) намагаються запобігти виникненню або врегулювати 
конфлікт (спір) шляхом переговорів, а медіатором в свою чергу 
є спеціально підготовлена нейтральна, незалежна, неупереджена 
фізична особа, яка проводить медіацію [1]. Цей Закон визначає 
не тільки правові засади та порядок проведення медіації як по-
засудової процедури врегулювання конфлікту (спору), а й самі 
принципи медіації та статус медіатора, вимоги до його підготов-
ки, а також інші питання, пов'язані із цією процедурою. 

Впрoвадження процедури мeдіації відбувається нa оснoві 
ряду чинників, які стимулюють рoзвиток відновного прaвосуддя 
в Укрaїні. Як свідчить зaрубіжна прaктика на сьогoднішній час 
мeдіація є oдним із найпoпулярніших альтернативних спосoбів 
врегулювання спoрів (конфліктів) у розвинeних крaїнах світу. Він 
перeдбачає залучення посeредника (медіатoра), який допoмагає 
сторонам кoнфлікту налагодити прoцес комунікації, проaналізу-
вати конфліктну ситуaцію таким чинoм, щоб стoрони самостійно 
змoгли обрати тoй варіант рішeння який задoвольнить інтереси 
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і потрeби обох учaсників спору. Тaкож слід дoдати , що питaння 
відновного прaвосуддя набуває осoбливої актуальності в умoвах 
інтеграції нaціональної правової систeми із правoм Європейсько-
го Сoюзу, що нарaзі є такoж значним фaктором для Укрaїни.

Медіaція є надзвичайнo гнучкою процeдурою з невисoкою 
формалізацією тa відзначaється відсутністю жорсткoї структу-
рованості в пoрівнянні з тим жe судовим прoцесом. Окрім ви-
рішeння конкретного правoвого спору, сторoни в мeдіації можуть 
шукaти шляхи до задoволення цілого спeктру їхніх потрeб та при 
цьoму передбачати дoсягнення інших, додaткових цілей. Як зaсіб 
вирішення спoрів та примирeння медіація мoже застосовуватись 
у різних сoціальних і прaвових контекстах [2, ст.130].

У прoцесі медіації мeдіатор відіграє рoль «мaршала», який 
кeрує сторонами впeред, сприяючи дoслідженню їхніх інтeресів і 
пoшуку взаємовигідних рішeнь. Варто зaзначити, що медіaційний 
процес нe регулюється процeдурними актами абo регламентами, 
aле має свoю структуру, яка дoпомагає знайти рішeння.

Сторoни мaють вільний вибір мeдіатора, і його признaчення 
не залeжить від суду чи іншoго органу. Якщo сторони нe можуть 
домoвитися про осoбу медіатора, кoжна з них можe запропону-
вати свoго кандидата. У тaкому випадку мoже бути викoристана 
ко-медіація, кoли працюють двa медіатори. Мeдіатор – нейтрaль-
на й незалeжна третя осoба, яка нe представляє жoдну зі стoрін і 
не мaє власних інтeресів. Його голoвне завдання пoлягає у нала-
годжeнні процесу взaємодії між сторoнами, допомoзі їм проaна-
лізувати ситуацію, виявлeнні відмінностей у пoглядах, знайдeнні 
інтересів, які нaсправді лежать зa діями, пoзиціями та бачeннями 
кожної стoрони. Медіaтор допомагає сторoнам зрозуміти, щo є 
дійснo важливим для кoжної сторони, тa знаходить тoчки пере-
тину, нa яких можнa побудувати спільнe взаємовигідне рішeння.

У відмінність від судді, aрбітра або юристa, медіатор зoсе-
реджує свою увaгу на інтерeсах сторін та спoсобах їх задовoлен-
ня, a не нa юридичних нюaнсах регулювання спірнoго питання. 
Вaжливою складовою рoлі медіатoра є підхід фaсилітативної ме-
діації, щo є найпоширeнішим підхoдом в Україні. У цьoму підхо-
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ді медіaтор не винoсить і нaвіть не прoпонує сторонам рішeння 
або варіaнти розв'язання спoру. Натомість, мeдіатор налагоджує 
прoцес комунікaції між сторoнами, створює дoвіру (яка зaзвичай 
втрачається черeз конфліктну ситуaцію) та бeзпечну й креaтивну 
атмосферу.

Після тoго, як сторoни розглянуть різні вaріанти рішень, ме-
діaтор повинен сприяти визначeнню критеріїв, зa якими вoни 
зможуть oцінити варіанти, щoб знайти нaйбільш оптимaльний. 
Після тoго, як сторoни виберуть варіaнт, який задoвольняє їхні 
інтeреси, медіатор допoможе їм перeконатись, що рішeння житт-
єздатне, прoвівши так звaний краш-тест та oбговоривши наступні 
крoки.

Медіaтор приділяє осoбливу увагу емoційному стану стoрін. 
Цей aспект не зaймає важливoго місця у робoті суддів та aрбітрів, 
які ввaжають, що він нe пов'язаний з рoзглядом справи тa не можe 
вплинути нa її вирішeння. Прoте ми знaємо, що зіпсoвані стосун-
ки тa невисловлені eмоції часто прoвокують та підживлюють кoн-
флікти. Юристи знaйомі з випaдками, коли сторoни намaгалися 
знищити oдна одну в юридичних війнaх (стaн «разoм у прірву», 
щo говорить сaм за себe), щo є результаом непрaвильного розу-
міння oдна одної. Мeдіатор працює нaд відновленням стoсунків 
між стoронами та пoліпшенням комунікaції між ними, щo є ос-
новoю для рoзгляду їх інтeресів та пoшуку рішень. Бeз такої ос-
нoви немoжливо побудувaти нaдійний дім. У мeдіації так сaмо: 
якщo між сторонaми немає нoрмальних відносин, тo робота з їх 
інтeресами не будe ефективною, а рішeння нe будуть життєздaт-
ними.

Сьогoдні медіaція як технолoгія альтернативного врeгулю-
вання спорів мoгла б стати ідеaлом компромісного вирішeння 
спорів як правoвий механізм мирнoго врегулювання кoнфлікту, 
при якoму посередник прaцює не з прoтилежними позиціями, a з 
інтерeсами стoрін, які прaгнуть до порoзуміння [3, ст.36].

В свoю чергу можнa виділити бaгато переваг мeдіації, як 
для дeржави, так і для громaдян. З перeваг можна виділити тaкі 
як: швидкість і eфективність – мeдіаційний процес мoже зайня-
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ти від кількoх годин до кількoх днів, щo значно швидшe за трa-
диційний судовий прoцес, який мoже тривати кількa місяців або 
нaвіть років. Крім тoго, медіація можe бути більш eфективною, 
оскільки стoрони самі вирішують спір тa зобов'язуються дoтри-
муватися узгоджених угoд; економія чaсу та грошей – мeдіація 
може знaчно змeншити витрати нa вирішення спoру порівняно 
з судoвим процесом, oскільки не пoтрібні додаткові витрaти на 
адвoкатів, судові витрaти та інші пoв'язані з ними витрaти; кон-
фідeнційність та привaтність – у мeдіаційному процесі стоoрони 
мають мoжливість обговорювати кoнфіденційну інформацію, щo 
не можe бути розголoшена в публічних засoбах масової інфoрма-
ції, це дозвoляє зберігати привaтність сторін тa дозволяє більш 
відкритo обговорювати прoблеми, що допомaгає дoсягти більш 
ефeктивного вирішення спoру; контроль нaд процесом тa резуль-
татом – у мeдіації сторони мaють повний кoнтроль над прoцесом 
та результaтом вирішення спoру, оскільки вoни самі приймaють 
рішення тa встановлюють умoви угоди, у трaдиційному судовому 
прoцесі, вирішення спoру залежить від рішeння суду, який мoже 
бути нeсправедливим або нe задовольняти інтeреси обох стoрін; 
гнучкість тa індивідуaльний підхід – мeдіація можe бути більш 
гнучкoю та індивідуaлізованою, оскільки вонa дозволяє сторoнам 
вирішувaти спір самостійнo та встановлювaти умови угoди, які 
відповідaють їх потрeбам, так як у трaдиційному судовому прoце-
сі, рішення мoжуть бути обмeжені законом тa правилами судoвої 
практики; збeреження стосунків – мeдіація дозволяє збeрегти 
стосунки між стoронами після вирішeння спору, у трaдиційному 
судовому прoцесі, сторони мoжуть бути рoз'єднані на пoстійній 
основі, oскільки вирішення спoру може бути нeсправедливим для 
oднієї зі стoрін.

Нe дивлячись нa ряд перeваг існують такoж проблеми aк-
тивного впровадження інституту мeдіації в Укрaїні. Перш зa все 
требa виділити низьку oсвіченість насeлення з питань мeдіації, 
тому щo більшість грoмадян України нe знають, щo таке мeдіація 
та як вoна може допoмогти вирішенню кoнфліктів [4]. Такoж має 
місцe відсутність рoзвинутої мережі мeдіаторів, у багатьох рeгіо-
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нах України відсутні квaліфіковані медіатори, які мoжуть надати 
якісні пoслуги з мeдіації. Низький пoпит на мeдіацію серед грoма-
дян також є oднією з проблeм активного впрoвадження медіaції 
в Україні, aдже багато людeй українського суспільствa звикли дo 
судової систeми та не бaчать в медіації ефективного засoбу вирі-
шення кoнфліктів. Слід виділити прoблему фінансувaння. Медіa-
ція може стaти додатковим рeсурсом для судoвої системи, aле на 
даний мoмент в Укрaїні відсутня систeма фінансування мeдіації з 
бюджeту держави. І на кінeць, культурні та істoричні особливості 
Укрaїни, адже в Укрaїні існує трaдиційна українська культурa ви-
рішення кoнфліктів, яка включaє міжособистісні взaємовідноси-
ни та кoмпроміси. Це мoже стати перeшкодою для впрoвадження 
медіації, якa базується нa розробці oб'єктивних рішeнь та відсут-
нoсті емoційних впливів. 

Такoж слід рoзглянути при вирішeнні яких питань мeдіація, 
як зaсіб позасудового врeгулювання спорів, будe не тільки кoрис-
ною, ефективною тa саме голoвне необхідною :

1. Якщo особисті віднoсини між сторoнами дуже впливaють 
на прeдмет конфлікту в цілoму або ситуaцію (нaприклад, при 
сімeйних, спадкових віднoсинах);

2. У випaдку, коли нaвіть у рaзі задоволення пoзовних вимог 
зa спірним питaнням, отримане рішeння не змoже призвести дo 
потрібного рeзультату;

3. У випaдку, якщo для сторін є вaжливим зберeження від-
носин у мaйбутньому (нaприклад, продовження пaртнерських 
відносин із кoнтрагентом, спілкувaння з дітьми після рoзлучення 
тощo, спілкування з брaтом після розпoділу спадку, мoжливість 
продовжувати ефeктивно співпрацювати з кoлегою по відділу в 
кoмпанії тощо);

4. Якщo для стoрін є важливим збeреження повної кoнфіден-
ційності щодо нaявності самого спoру та всієї інфoрмації.

Сьогoдні, в період осoбливо високої правoвої невизначeності, 
змін і нeдостатньої розробки юридичних нoрмативів, використан-
ня прoцедури медіації нe тільки полeгшить вирішення прoблеми, 
а й забeзпечить значне мoральне задоволення усіх учaсників. Ці 
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аспекти мeдіації надзвичайно вaжливі для юристів, oскільки вони 
пoстійно зазнають ризику прoфесійної деформації. З oдного боку, 
пoширення практики зaстосування медіації в Укрaїні ускладняєть-
ся нaявністю в нaшій культурі устанoвки на вирішeння проблеми 
з пoзиції сили чи влaди та уникнення осoбистої відповідальності 
зa те, що відбувaється, тенденції шукaти винного ззoвні. З іншoго 
боку, в нaшій державі мeдіація має дoволі сприятливe підґрунтя 
внаслідoк такої осoбливості української самoсвідомості, як вeли-
ка значимість взaємовідносин між людьми.

Щoдо можливих шляхів пoдолання впровадження мeдіації в 
Україні мoжна розглянути: aктивну інформаційну пoлітику, яка 
прoявлятиметься у пoстійній цілеспрямованій діяльнoсті органів 
дeржавної влади тa oсіб, які здійснюють діяльність у сфeрі мeдіа-
ції ; нeобхідно проводити інфoрмаційну роботу сeред населення 
тa визначених цільoвих груп, тaких як бізнeс, громадські оргaні-
зації, органи дeржавної влади тощo; потрібнo проводити пoстійну 
роботу з підвищeння свідомості нaселення про перeваги медіації 
тa її перeваги у вирішeнні конфліктів, нaприклад, можна прoводи-
ти інформаційні кaмпанії, семінари тa трeнінги для грoмадських 
організацій, бізнeсу, шкіл тa інших устанoв, щоб зaлучити їх дo 
медіаційних прoцедур; слід прoводити підвищення квaліфікації 
та розвивaти систему сeртифікації медіаторів, щoб забезпечити 
насeленню якісні пoслуги з мeдіації; запровадження дeржавного 
фінансувaння програм прoведення медіації якe полягає в неoб-
хідності проводити рoботу з урядoм та законoдавчими органами 
щoдо визнання мeдіації як ефeктивного засобу вирішeння кон-
фліктів тa забезпечення нeобхідного фінансування; прoводити 
роботу з aдаптації медіації дo культурних тa історичних осoбли-
востей України.

Широке впровадження медіації потребує кращого розуміння 
та сприяння з боку не тільки громадян, але, в першу чергу, судової 
і правничої спільнот. Традиційно правнича освіта була спрямова-
на на формування у майбутніх юристів готовності до вирішення 
спорів у судовому порядку. Між тим нині – це лише один із ва-
ріантів врегулювання конфліктів, що і обумовлює необхідність 
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в опануванні професіоналами-правниками нових компетентно-
стей, таких як: грунтовні знання у сфері конфліктології, психоло-
гії, соціології, навички спілкування та побудови конструктивної 
діалогової взаємодії, передбачення та оцінка ризиків конфлікту 
та розуміння динаміки взаємин між учасниками конфлікту та ін.

Необхідно більш активно інформувати громадян про мож-
ливості вирішити суперечку за допомогою процедури медіації за 
участю професійного медіатора. Таким чином, медіація, маючи 
сильний потенціал, здатна вирішити проблеми, що стоять перед 
правовою системою України. Застосування медіації широко спри-
ятиме демократизації суспільства та становленню верховенства 
права. Включення медіації в механізми соціального життя актив-
но сприятиме прискореному розвитку інститутів громадянського 
суспільства, де головною дійовою особою і основним суб'єктом 
процесів і відносин, які у ньому відбуваються виступає людина з 
усією системою її потреб, інтересів та цінностей.

Список використаної літератури та джерел:

1.	 Закон України «Про медіацію» Редакція від 16.11.2021 року.
	 URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1875-20/print 
2.	 Медіація у професійній діяльності юриста. Підручник. За редакцією 

Наталі Крестовської, Луїзи Романадзе, ст. 130. URL: https://newjustice.
org.ua/wp-content/uploads/2020/02/Textbook_on_Mediation_for_
Law_Schools.pdf 

3.	 Медіація як один з альтернативних способів розв'язання конфліктів. 
Подковенко Т.О. Юридичні і політичні науки. ст. 36. URL: http://
dspace.wunu.edu.ua/bitstream/316497/6987/1/%D0%9C%D0%95%D
0%94%D0%86%D0%90%D0%A6%D0%86%D0%AF.pdf ( дата звернен-
ня 13.04.2023р.)

4.	 Проблеми впровадження та проведення медіації в Україні. Ясинов-
ський І.Г. Актуальні проблеми політики.Вип.55 2015р. URL: http://
dspace.onua.edu.ua/bitstream/handle/11300/3250/%D0%AF%D1%8
1%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0
%B8%D0%B9%20APP_55-31.pdf?sequence=1&isAllowed=y 



40



Заборовський Віктор Вікторович
професор, доктор юридичних наук,

професор кафедри цивільного права та процесу
ДВНЗ «Ужгородський національний університет»

orcid.org/0000-0002-5845-7535

ЕЛЕКТРОННЕ ДОСЬЄ АДВОКАТА  
ЯК НАДІЙНИЙ МЕХАНІЗМ РЕАЛІЗАЦІЇ 

ПРИНЦИПУ КОНФІДЕНЦІЙНОСТІ 
ЗДІЙСНЕННЯ АДВОКАТСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

Сутність принципу конфіденційності здійснення адвокатської 
діяльності неодноразово була предметом нашої наукової роз-

відки [1; 2; 3; 4]. В той же час, в контексті забезпечення належної 
його реалізації, важливе значення відіграє й питання щодо необ-
хідності використання такого інструменту як адвокатське досьє.

На сьогодні в Україні діє Положення про адвокатське досьє, 
яке затверджено рішенням Ради адвокатів України від 4 серпня 
2017 року [5]. Дане Положення передбачає, що ведення адво-
катського досьє має виключно рекомендаційний характер та не 
є обов'язковим для адвоката, а тому його відсутність не може 
бути підставою для притягнення останнього до дисциплінарної 
відповідальності та не є доказом того, що адвокат неякісно надає 
правову допомогу. Визначення змісту та порядку ведення адво-
катського досьє являє собою самостійне право адвоката. В розу-
мінні Положення, адвокатське досьє може складати як сукупність 
документів та інформації, які використовуються адвокатом (зна-
ходяться в його розпорядженні), так і одиничні (окремі) докумен-
ти та будь-які носії інформації, предмети, що містять адвокатську 
таємницю. 

На нашу думку, одним із основних є положення, за яким 
адвокатське досьє за будь-яких обставин і у будь-яких право-
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відносинах містить адвокатську таємницю, а тому не може 
бути предметом перевірки та вилучення не тільки кваліфікацій-
но-дисциплінарними комісіями адвокатури чи іншими органами 
адвокатського самоврядування, але й правоохоронними органа-
ми, слідчими, судами, органами державної влади і управління. 
Задля цього, в Положенні рекомендується на лицьовій сторінці 
(обкладинці) досьє розмістити попереджувальний надпис з від-
повідним змістом. Слід звернути увагу на те, що в юридичній 
літературі існує рекомендація нумерувати кожну справу без за-
значення прізвищ, використовуючи при цьому спеціально розро-
блений адвокатом QR-код, який містить контактну інформацію 
щодо клієнта [6].

В епоху цифровізації важливе значення відіграє і ведення ад-
вокатом електронного адвокатського досьє. Важливість ведення 
адвокатом електронного досьє полягає в тому, що інформація (до-
кументи), які використовуються адвокатом в процесі здійснення 
своєї професійної діяльності можуть бути не тільки в паперовому, 
але й в електронному вигляді (зберігатися на певних носіях ін-
формації) [7]. Слушною є і рекомендація щодо зберігання в елек-
тронному форматі адвокатського досьє копій матеріалів справи 
(клопотання, позовних заяв тощо) [6]. Як додаток до паперо-
вої форми, електронний формат адвокатського досьє розглядає 
О.О.  Наумова, яка акцентує увагу на цінність його ведення (за 
умови виключення можливого доступу до нього сторонніх осіб), 
враховуючи, зокрема, скорочення часу формування матеріалів 
справи, а також оптимізацію часу надання правової допомоги у 
випадку повторного використання матеріалів справи для вико-
нання доручень інших клієнтів [8].

Докладно досліджував сутність електронного адвокатського 
досьє свого часу О.В.  Синєокий (називав його «електронне ад-
вокатське провадження»). Необхідність його ведення він аргу-
ментує тим, що одним із видів структури інформаційного поля 
адвоката поряд з усними та письмовими, займають електронні 
інформаційні джерела, а наявність належних вмінь та навиків 
використання яких свідчить про інформаційну компетентність 
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адвоката (використання інформаційних технологій при форму-
ванні адвокатського досьє вказує на високотехнологічний профе-
сіоналізм у діяльності сучасного адвоката). Ведення такого досьє 
він називає надійним засобом інформаційної оптимізації адво-
катської діяльності, яке є допоміжним технологічним засобом на 
додаток до звичайної процедури документообігу. О.В. Синєокий 
акцентує увагу на позитиви формування інформаційних архівів 
адвоката в електронний спосіб, який буде відігравати істотну 
роль в допомозі у роботі з новими справами. Вчений також наво-
дить й інші переваги у використанні адвокатом електронного ар-
хіву (оптимізація часу роботи адвоката щодо пошуку документів, 
можливість віддаленого доступу до них, можливість інтеграції з 
іншими інформаційними системами), однією із основних є підви-
щення надійності збереження інформації, яка міститься в ньому 
та зменшення ризику її втрати [9]. 

Підвищення надійності збереження конфіденційності ін-
формації, яка міститься в електронному адвокатському досьє 
є однією із суттєвих його переваг, враховуючи насамперед не-
поодинокі випадки як витребування судом документів, що мо-
жуть містити конфіденційну інформацію (у рішення Ради адво-
катів України вказується, що це може становити непропорційне 
втручання у професійну таємницю адвокатів та призвести до 
порушення ст. 8 Конвенції про захист прав людини…) [10], так 
і порушення правоохоронними органами (зокрема, співробіт-
никами САП і НАБУ) національних та міжнародних гарантій 
здійснення адвокатської діяльність, а саме: незаконне вилучен-
ня документів з помітками «адвокатське досьє», «адвокатська 
таємниця», зняття інформації з мобільних телефонів адвоката 
(в тому числі й з номеру, який зазначено в профайлі адвоката), 
перегляд всієї електронної пошти адвоката, копіювання всієї 
інформації з комп'ютерних пристроїв адвоката, або ж взагалі їх 
вилучення [11]. Лише протягом 2022 року представники коміте-
ту Національної асоціації адвокатів України із захисту прав ад-
вокатів та гарантій адвокатської діяльності 114 разів виїздів на 
слідчі (розшукові) дії, що проводилися у приміщеннях адвокатів 
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та отримали 59 звернень про порушення їх прав та гарантій ад-
вокатської діяльності [12]. Проведення масових обшуків віднос-
но адвокатів мало місце і у 2023 році [13].

Все це свідчить про переваги використання саме електро-
нного адвокатського досьє, але за умови належного забезпе-
чення безпеки як інформаційної діяльності, так і безпосередньо 
інформаційної інфраструктури [14, с. 118-120], яка активно вико-
ристовується адвокатом, в тому числі й в умовах, коли судовими 
та правоохоронними органами порушуються гарантії здійснення 
адвокатської діяльності.
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ЗМІНИ У НОТАРІАЛЬНИХ ПОСЛУГАХ  
В УМОВАХ ЦИФРОВІЗАЦІЇ  

ТА ВІЙНИ В УКРАЇНІ

Як ми знаємо, Нотаріат в Україні – це система органів і поса-
дових осіб, на які покладено обов'язок посвідчувати права, 

а також факти, що мають юридичне значення, та вчиняти інші 
нотаріальні дії, передбачені цим Законом, з метою надання їм 
юридичної вірогідності, але повномасштабна війна (агресія) з 
боку Російської Федерації (держави-агресора) внесла суттєві ко-
рективи в усі сфери життя українців, і завдання органів держа-
ви, зокрема нотаріату, максимально враховуючи ці корективи, 
щоб забезпечити громадян можливістю реалізації своїх законних 
прав та інтересів [1].

В умовах війни, в яких опинилась Україна, серед нагальних 
завдань, які потребували миттєвого реагування з боку органів 
державної влади, було забезпечення захисту прав власності та ін-
ших речових прав громадян та юридичних осіб нашої держави. 
Негайно, після оголошення воєнного стану, було прийняте рішен-
ня про припинення роботи всіх Єдиних та Державних реєстрів, 
з метою збереження внесеної до них інформації та недопущення 
несанкціонованого доступу.

28 лютого 2022 року вже була прийнята Постанова Кабіне-
ту Міністрів № 164 «Деякі питання нотаріату в умовах воєнного 
стану», якою внесли зміни в діяльність нотаріату під час воєнного 
стану, і нотаріуси почали відновлювати свою роботу. У цій Поста-
нові було дозволено робити заяви й довіреності без використання 



46

спеціального бланка. Це розв'язало питання згоди батьків на ви-
їзд дітей за кордон – це документи, які найчастіше оформлювали-
ся в перші дні війни, як і довіреності на розпорядження майном 
чи представництво [2].

Згодом, вже 19 квітня 2022 року Міністерством юстиції Укра-
їни була прийнята Постанова № 480, на підставі якої відновлю-
ється функціонування Єдиних та Державних реєстрів в умовах 
воєнного стану. Постанова регламентує порядок роботи реєстрів 
під час війни й вчинення нотаріальних дій щодо цінного майна 
нотаріусами. Згідно з цією Постановою, роботу реєстрів віднов-
лено на територіях, де не ведуться бойові дії і які не входять до 
затвердженого Міністерством юстиції переліку адміністратив-
но-територіальних одиниць, в межах яких припиняється доступ 
користувачів до єдиних та державних реєстрів в умовах воєнного 
стану [3].

Згідно Постанови №164, в першу чергу, були внесені зміни, 
які були пов'язані із тим, що було спрощено процедуру доступу фі-
зичних та юридичних осіб до послуг, які надаються нотаріусами. 
Були змінені конкретні критерії, які висуваються до вчинення но-
таріальних дій, при цьому, при вчиненні таких дій передбачено 
обов'язок дотримання законності та власне основних засад нота-
ріальної діяльності.

По-друге, з приводу питань спадщини, у період дії правового 
режиму воєнного стану, перебіг строку, який встановлено чин-
ним законодавством для прийняття спадщини – зупиняється, а 
тому, для особи скасовується обов'язок звернутися до нотаріуса 
протягом 6 місяців з дня відкриття спадщини для її отримання.

По-третє, були включені обмеження для громадян та рези-
дентів країни-агресора, а саме, заборона на видачу будь-яких до-
кументів громадянам та юридичним особам країни-агресора.

По-четверте, з урахуванням зазначеного, під час дії воєнно-
го стану нотаріусам було дозволено посвідчувати довіреності та 
заповіти, засвідчувати справжність підпису на документах  без 
використання спеціальних бланків нотаріальних документів, на 
звичайному папері. На білий бланк за допомогою комп'ютерної 
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техніки мають бути нанесені реквізити нотаріуса: зображення 
Державного Герба України, прізвище, власне ім'я, по батькові (за 
наявності), найменування державної нотаріальної контори (для 
державного нотаріуса), адреса робочого місця, номер телефону, 
адреса електронної пошти.

По-п'яте, ця постанова надала можливість та повноваження 
посвідчувати довіреності (крім довіреностей на право розпоря-
дження нерухомим майном, управління і розпорядження корпо-
ративними правами) та заповіти військовослужбовців Збройних 
Сил України, інших військових формувань, працівників право-
охоронних органів та органів цивільного стану, командирам цих 
формувань (органів) або іншим уповноваженим командиром 
особам, з обов'язковою подальшою реєстрацією як довіреностей, 
так і заповітів у відповідних реєстрах.

Також, були врегульовані деякі питання щодо передачі неви-
користаних спеціальних бланків нотаріальних документів у разі 
припинення нотаріальної діяльності під час дії воєнного або над-
звичайного стану. Збільшено термін такої передачі до 30 кален-
дарних днів, а також надано можливість передавати такі бланки 
не лише постачальнику, але й іншому нотаріусу.

Що стосується цифровізації, то у перспективі в електронно-
му нотаріаті будуть зберігатися усі нотаріальні реєстри, а нота-
ріуси та клієнти матимуть власні кабінети. Це дозволить знайти 
необхідний документ за кілька кліків,що у свою чергу прискорить 
нотаріальне діловодство, а також збереже від шахрайських схем, 
адже система отримання необхідного документа буде проходити 
прозоро у системі, з діючими нотаріусами [2].

У зв'язку з вищенаведеним, можна зробити висновок, що у 
період дії воєнного стану нотаріат України зазнав кардинальних 
обмежень, які в умовах воєнного стану стали вкрай необхідними, 
особливо в питаннях спадкування, адже вони були введені з ме-
тою захисту основоположних прав, свобод та законних інтересів 
громадян України від насильницьких дій з боку країни-агресора.
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ЗАКОНОДАВСТВА УКРАЇНИ В УМОВАХ 

ВОЄННОГО СТАНУ

Дослідження даної теми я вибрала виважено, оскільки сімейне 
законодавство України надзвичайно важливе для кожної лю-

дини, адже воно регулює майже кожен її крок у житті: народжен-
ня, становлення. Людські відносини в сімейному оточенні, шлюб, 
народження дітей, їх виховання, піклування про батьків.

В залежності від соціального розвитку суспільства, сімейне 
законодавство України розвивалося планомірно поряд з іншими 
галузями права. Однак, повномасштабна війна, розпочата росій-
ською федерацією – агресоркою, вплинула на все життя україн-
ського суспільства. 

З введенням воєнного стану в Україні Указом Президента 
24.02.2022 року, [1] наскільки можна оперативно на законодав-
чому рівні почалося приведення у відповідність норм у різних 
сферах суспільного життя, які вимагали насамперед закріплення 
змін для правового захисту громадян України. 

Враховуючи та передбачаючи наслідки агресії, законодавцем 
були внесені зміни і в галузі сімейного права. Як свідчить практи-
ка, найчастіше виникали питання реєстрації шлюбу, народження 
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та смерті. Інші питання, передбачені сімейним законодавством 
стали менш актуальними, ніби відійшли на другий план. Най-
більше доповнень до положень Сімейного Кодексу України було 
внесено саме в напрямку спрощень процедури реєстрації, зазна-
чених вище фактів [2].

Хотілося б звернути увагу на закріплення в правовому полі 
саме нагальних фактів під час воєнного стану, а саме: реєстра-
ція фактів народження, укладення шлюбу та смерті. З метою 
пришвидшення роботи, напрацювання певних напрямків, вра-
ховуючи різні обставини, що виникли уже і можуть далі накопи-
чуватись, дослідженням цих питань почали займатися як зако-
нодавці, так і юристи-практики, адвокати, науковці. Відбувалися 
круглі столи, де обговорювалися особливості вирішення сімей-
них взаємовідносин під час воєнного стану.

Реєстрація народження
В період повномасштабної війни на території України зако-

нодавцем було спрощену реєстрацію народження дітей. Якщо ра-
ніше, в законодавстві було закріплено норму невідкладності реє-
страції батьками дитини в органах ДРАЦС, але не пізніше одного 
місяця з дня її народження, з видачею Свідоцтва про народження, 
то в умовах воєнного стану для реєстрації народження дитини 
знадобиться лише паперове Медичне свідоцтво про народження 
за формою № 103/о. Дану новелу було затверджено Наказом Мі-
ністерства охорони здоров'я України № 407 від 04.03.2022 «Про 
забезпечення реєстрації новонародженої дитини в умовах воєн-
ного стану» [3].

Вказане Медичне свідоцтво видається пологовим будинком 
або іншою установою охорони здоров'я, де були прийняті пологи. 
Якщо ж дитина народилася поза межами пологового будинку, то 
необхідну форму про перебування новонародженого під нагля-
дом видає лікувальний заклад, куди має звернутися мати.

Новим є також те, що у випадку коли медичний працівник 
не може видати таке свідоцтво про народження в незалежних від 
нього обставин, то йому дозволяється виписати довідку в довіль-
ній формі викладення, де вказати основні дані та обставини на-
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родження дитини. Така довідка складається у двох екземплярах – 
один передається матері, другий залишається на зберіганні в 
медичному закладі. В подальшому ця довідка буде прирівняна до 
закріпленої форми № 103/о.

Важливим також стало питання, коли дитинка народилася 
поза межами медичного закладу, адже під час активних військо-
вих дій, багато вагітних жінок знаходилися в укриттях. Як показує 
практика, реєстрація факту народження дитини відбувалася при 
нагоді в будь-якому органі ДРАЦС або у виконавчому органі сіль-
ської/селищної ради. Враховуючи швидкий перебіг подій під час 
воєнного стану реєстрація стала можливою без прив'язки до міс-
ця народження дитини або місця реєстрації проживання батьків.

Досить проблемним, але дозволеним став той факт, коли не-
можливо зареєструвати народження дитини у випадках смерті 
батьків, знаходження в зоні активних бойових дій, неможливості 
вийти з укриттів та інше, то зареєструвати факт народження мо-
жуть родичі, або інші особи. 

Передбачено також і випадок, коли дитина народилася на 
тимчасово окупованій території України. В цьому випадку бать-
ками дитини чи іншими зацікавленими особами слід подати до 
будь-якого суду (за межами такої території незалежно від місця 
проживання заявника) заяву про встановлення факту народжен-
ня особи на тимчасово окупованій території України, а разом з 
нею – належні докази. Для отримання свідоцтва про народження 
заявник подає до будь-якого відділу державної реєстрації актів 
цивільного стану копію рішення суду про встановлення відповід-
ного факту та паспорт громадянина України.

Слід також врахувати, що під час активних військових дій, ба-
гато громадян України перетнули державний кордон, як біженці. 
Серед них буди вагітні жінки, які уже народжували за кордоном. 
Є випадки, коли в них не було навіть документів. Виникає питан-
ня, як зареєструвати народжену дитину за кордоном від батьків – 
громадян України. 

31 травня 2022 року в межах співпраці Вищої школи адвока-
тури та комітетів НААУ відбувся круглий стіл «Особливості вирі-
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шення сімейних спорів під час воєнного стану». На цьому заході 
обговорювалися виклики для вирішення різних питань, що ви-
никли перед громадянами під час воєнного стану. Що стосуєть-
ся питання реєстрації народження за кордоном дітей від бать-
ків-громадян України, то роз'яснення щодо проблемних аспектів 
висвітлила професорка Марія Менджул. 

Зазначалось, що «найголовнішою проблемою є те, що ме-
дичне свідоцтво про народження неможливо отримати на руки, 
а тільки онлайн, що унеможливлює реєстрацію дитини в консуль-
ській установі згідно українського законодавства. Крім того, щоб 
вказати у документі батька дитини, необхідно пред'явити пере-
клад свідоцтва про шлюб. Однак, тікаючи від війни, люди можуть 
забути в Україні таке свідоцтво. Як вирішити цю проблему? Якщо 
чоловік перебуває з жінкою за кордоном, вони можуть написати 
спільну заяву про визнання батьківства. Якщо жінка сама – треба 
робити запити з України та передавати поштою дублікати/витя-
ги свідоцтва про шлюб з Реєстру. Потім, щоб вивезти дитину на 
територію України, потрібно звернутися до консульської устано-
ви з заявою про визнання дитини громадянином України» [4].

Укладення шлюбу
Як свідчать статистичні дані, під час воєнного стану в Україні 

зросла кількість реєстрації шлюбів. Поштовхом до цього послужи-
ла розумна думка про те, що слід упорядкувати сімейні питання, 
дивлячись на те, що багато як чоловіків і жінок пішли захищати 
державу. З правової точки зору, наслідки шлюбу дадуть можли-
вість впорядкувати питання про виховання дітей, майно, спадку-
вання.

В принципі, з початку військової агресії органи державної 
реєстрації актів цивільного стану працюють у звичному режимі, 
окрім тих, які знаходилися на території, де велися активні бойові 
дії і приміщення були фактично зруйновані. В такому випадку, ре-
єстрація проводилася в існуючому відділу десь подалі від бойових 
дій.

Однак, враховуючи військовий стан, законодавець скоро-
тив строк реєстрації шлюбу (на загальних засадах через місяць) 
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в межах пілотного проекту «Шлюб за добу». Правда й тут є деякі 
нюанси звернення пари у кінці робочого дня, один з наречених – 
іноземець. 

Що стосується реєстрація шлюбу із військовослужбовцем, 
який боронить нашу державу і не може з'явитися до відділу реє-
страції, законодавцем була прийнята цікава правова норма. Так, 
07.03.2022 року Кабінетом Міністрів України прийнято Постано-
ву №213 «Про деякі питання державної реєстрації шлюбу в умо-
вах воєнного стану» [5]. Ця Постанова передбачає декілька аспек-
тів, а саме:

-	 військовослужбовець подає заяву безпосередньому коман-
диру, який засвідчує справжність підпису заявника і передає її до 
відділу реєстрації, де вже подана заява одним з пари;

-	 складення акту про укладення шлюбу безпосереднім ко-
мандиром навіть без особистої присутності пари наречених, але з 
використанням засобів звязку з ними;

-	 реєстрація шлюбу може здійснюватися керівником медич-
ного закладу, де перебувають або працюють наречені. В даному 
випадку можливо також задіяти засоби відеозвязку з тим, хто від-
сутній.

Новим в порядку реєстрації шлюбу є також те, що шлюб може 
бути зареєстрований відділами ДРАЦС без особистої присутності 
нареченої (нареченого), якщо вони являються військовослужбов-
цями, поліцейськими та займають посади категорій посадовців, 
передбачених вище зазначеною Постановою.

В будь-якому випадку, такі акти про реєстрацію шлюбу пі-
зніше передаються до відділу ДРАЦС, де складається паперовий 
актовий запис про шлюб та вносяться відомості до відповідних 
реєстрів.

Реєстрація смерті
На загальних підставах, державна реєстрація смерті прово-

диться відповідно до положень Закону України «Про державну 
реєстрацію актів цивільного стану» та Правил державної реєстра-
ції актів цивільного стану, затвердженими наказом Міністерства 
юстиції України від 18 жовтня 2000 року № 52/5. 
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Разом з тим, Міністерство юстиції України наголосило, о реє-
страція факту смерті здійснюється в будь-якому відділі державної 
реєстрації актів цивільного стану, який нараз працює незалежно 
від місця смерті чи проживання померлої особи.

Розглянемо факт реєстрації смерті осіб, які померли на тери-
торії, де ведуться активні бойові дії.

Враховуючи теперішню ситуацію в Україні, 26.02.2022 року 
Міністерством юстиції України видано наказ №606/5 «Про вне-
сення змін до Правил державної реєстрації актів цивільного стану 
в Україні» [6]. Цим наказом передбачена екстериторіальність для 
вчинення реєстрації таких актів.

Також передбачено, що у разі якщо доступ до реєстру ДРА-
ЦС буде відсутній, то державні органи роблять запис у паперовій 
формі, а коли доступ відновиться, то відомості вносяться до реє-
стру протягом 5 робочих днів.

Окрім того, 09.03.2022 року Міністерством внутрішніх справ 
України, Міністерством охорони здоров'я України та Офісом Гене-
рального прокурора було прийнято спільний наказ №177/450/46 
щодо взаємодії при встановленні факту смерті людини під час во-
єнного стану на території України [7]. 

Важливим в цьому напрямку є те, що в залежності від обста-
вин смерті, а також те, де особа померла, активністю бойових дій 
на певній території, лікарське свідоцтво про смерть може видава-
тися працівниками бюро судово- медичної експертизи.

Розглядається питання, коли у випадку смерті особи не має 
насильницької смерті, то необхідні документи щодо реєстрації 
надаються медичними закладами. Пророблений механізм, коли 
щодо особи є ознаки насильства, то в даному випадку докумен-
ти оформлюють працівники Національної поліції та працівники 
бюро судово-медичної експертизи.

Враховуючи жорстоке ведення війни російськими військами 
на території України, задіяння важкої зброї , в результаті якої тіло 
особи може бути відсутнє або не знайдено. В такому випадку лі-
карське свідоцтво про смерть може бути неможливо оформити. У 
цьому випадку законодавство передбачає, що слід звернутися до 
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суду із заявою про встановлення факту смерті особи або оголо-
шення її померлою. Для цього треба провести декілька дій, а саме:

-	 викликати органи Національної поліції України та екс-
треної медичної допомоги для фіксації факту звернення із пові-
домленням про смерть особи;

-	 провести огляд місця події;
-	 допитати сусідів, родичів, які стали свідками події.
Як свідчить практика, в багатьох випадках на окупованих 

територіях, територіях, де ведуться активні бойові дії, пояснення 
сусідів, родичів, що підтверджують факт смерті особи, є єдиним 
документом. Для цього в такому пояснення, слід найбільше зазна-
чити даних про особу (вік, прізвище, ім'я, адреса, відомості про 
осіб, що склали такий документ, а також вказати внаслідок чого 
померла людина).

Вже пізніше, за результатами описаних подій та збору інших 
доказів, зацікавленими особами буде підготовлено звернення до 
суду про встановлення факту смерті особи. На підставі рішення 
суду здійснюється реєстрація смерті особи у органах ДРАЦС.

Підсумовуючи викладене, тішить те, наскільки швидко в цих 
важких умова, українські правники, науковці об'єдналися для 
того, щоб виробити єдине бачення проблем, які звалилися на 
державу, громадян. Вбачається, що якщо будуть виникати якісь 
неординарні випадки, наші законодавці будуть і надалі швидко 
реагувати на ті чи інші події, щоб в подальшому захистити кон-
ституційні права наших громадян як в середині держави, так і по 
можливості за кордоном.
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МІЖНАРОДНО-ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ 
ПРИПИНЕННЯ ШЛЮБУ

Припинення шлюбу обумовлюється юридичними фактами че-
рез настання яких правовідносини, які виникли між подруж-

жям з реєстрації дійсного шлюбу, припиняються. Відповідно до 
Сімейного Кодексу, а саме статті 106 підставами для припинення 
шлюбу є смерть одного з подружжя або якщо його було оголошено 
померлим, а також внаслідок розірвання шлюбу тощо [1]. В Украї-
ні право на розірвання шлюбу не є обмеженим на відміну від зако-
нодавств інших країн. Розірвання шлюбу можливе за спільною за-
явою подружжя або за індивідуальною заявою одного з подружжя. 

Законодавством Великобританії визначена така підстава 
для розірвання шлюбу як його невідворотний розпад. Подружжя 
може звернутися до суду з спільною заявою або окремими дода-
ючи до цього засвідчення, що шлюб невідворотно розпався. Зо-
бов'язання надавати докази щодо цього немає. 

У Туреччині суддя може прийняти рішення про розлуку по-
дружжя, а не розлучення у випадках якщо він визначить мож-
ливість їх примирення у майбутньому. Згідно з статтею 171 Ци-
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вільного кодексу Туреччини остаточне рішення про розлучення 
виноситься протягом 1-3 років на розсуд судді. Розлучена жінка 
не може законно вийти заміж знову протягом 300 днів після дати 
розірвання, за винятком випадків, коли нею отримано дозвіл суду 
на це [2]. 

Глава 2 Цивільного кодексу Туреччини передбачає такі мож-
ливі підстави для подання до суду позовів про розірвання шлюбу 
як подружня зрада, загроза життю, дезертирство спільного житла 
протягом 6 місяців без поважної причини на це, психічний роз-
лад, несумісність тощо. Отже, якщо один із подружжя залишає 
спільне житло і не повертається до нього протягом принаймні 6 
місяців без поважної причини, а також не реагує на попереджен-
ня судді покинута сторона може звернутися до суду для розлучен-
ня. Психічний розлад одного з подружжя має бути підтвердженим 
офіційним звітом медичного комітету з наданням фактів щодо їх 
відмови на отримання належного лікування для використання 
цього як підстави для розлучення. 

Якщо шлюб тривав не менше одного року і подана спільна за-
ява про розірвання шлюбу або один із подружжя звернувся до суду 
щодо розлучення та це є неоспореним іншим із подружжя, шлюб 
вважається недійсним. У таких випадках суддя вислуховує обидві 
сторони та затверджує досягнуту сторонами угоду щодо захисту 
дітей та фінансових справ. Суддя уповноважений вносити будь-
які зміни в домовленості. Якщо обидві сторони погоджуються на 
ці зміни, приймається рішення про розлучення.

У Канаді діють дещо інші обмеження, а саме вони стосують-
ся терміну відокремленого проживання подружжя. Федеральним 
законом Канади про розлучення вказано, що у разі окремого про-
живання подружжя протягом не менше одного року розірвання 
шлюбу можливе, а також як і у випадку з Туреччиною іншими під-
ставами для розлучення вважаються подружня зрада та фізична 
й психічна жорстокість, яка унеможливлює спільне проживання 
між подружжям [3, с. 145]. 

Цивільним кодексом Франції визначені наступні підстави для 
розірвання шлюбу: у разі, якщо спільне сімейне життя було при-
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пинене, якщо є взаємна згода подружжя або через винну поведін-
ку одного з них. Для взаємної згоди діє обмеження, яке робить 
розірвання шлюбу протягом перших шести місяців неможливим. 
При спільній заяві надання причини розірвання шлюбу не потріб-
не, але подружжя повинне підтвердити бажання розлучитися у 
присутності судді, а також знову після закінчення випробуваль-
ного терміну від трьох до дев'яти місяців.

Заява на підставі вини одного з подружжя подається у випад-
ку, наприклад, подружньої зради або насильства, тобто відбулося 
порушення обов'язків і зобов'язань подружнього життя, які ро-
блять шлюб неспроможним. Припинення спільного сімейного 
життя означає окреме проживання подружжя не менше шести 
років або настільки вагомі зміни у розумових здібностях одного з 
подружжя не менше ніж за останні шість років, що спільне життя 
більше неможливе. 

На сьогоднішній день Філіппіни залишаються єдиною у світі 
країною, де ще не дозволено абсолютне розлучення. Розлучення 
технічно не є зовсім неможливим для всіх на Філіппінах так як 
є дозволеним тільки для мусульман, які складають приблизно 6 
відсотків населення країни. Вони дотримуються окремої право-
вої системи до якої входить Кодекс особистого статусу мусульман 
1977 р. Зазначений Кодекс також відомий як указ президента 
№1083/1977, був прийнятий колишнім президентом Фердинан-
дом Маркосом 7 лютого 1977 року.

Розірвання шлюбу для мусульман регулюється саме цим Ко-
дексом та одночасно для іншого населення розлучення забороня-
ється Сімейним кодексом Філіппін. Цим Кодексом також визнаєть-
ся розлучення між мусульманином та жінкою християнської віри, 
які одружилися за ісламськими традиціями. Це було підтверджено 
Верховним Судом у 2016 році. Згідно з статтею 29 Кодексу особи-
стого статусу мусульман жінка може одружитися знову після роз-
лучення тільки якщо вона дотрималася періоду «ідди» терміном 4 
місяці та 10. Жінці заборонено виходити з дому у цей період [4]. 

Законодавством Польщі дозволяється розірвання шлюбу ви-
ключно судом за позовом одного з подружжя. Припинення спіль-
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ного сімейного життя між подружжям має бути повним та три-
валим для можливості розірвання шлюбу. Враховуються фізичні, 
економічні та емоційні стосунки подружжя. Дійшовши до переко-
нання, що подружнє життя можна зберегти суддя уповноважений 
зупинити провадження у справі та надати час на примирення. 

Одна з сторін може подати заяву до суду на відновлення зу-
пиненого провадження не менше ніж через три місяці після його 
зупинення. Така заява може бути подана тільки протягом одного 
року з дня зупинення провадження. Після цього провадження у 
справі закривається судом. Повторне звернення до суду з метою 
розірвати шлюб залишається можливим. 

Шлюб може бути розірваним у США тільки через суд. Законо-
давствами різних штатів встановлені власні строки з настанням 
яких подружжя має право розірвати шлюб. Найчастіше цей пе-
ріод неможливості розлучення становить 6 місяців, але він може 
бути починаючи від 6 тижнів і до 2 років. Наприклад, в Нью-Йор-
ку за підставою «без вини», подружжя може звернутися до суду 
для розлучення тільки після окремого проживання протягом як-
найменше одного року або якщо відбувся невідворотний розпад 
шлюбу протягом шести місяців. 

У США також можливим є отримання дозволу на роздільне 
проживання чоловіка і дружини. Режим окремого проживання 
подружжя відомий як сепарація. Сепарація існує не тільки в США, 
а також і в праві Франції, Англії, Португалії тощо. Під сепарацією 
розуміється надання судом умовного, безстрокового призупинен-
ня дії шлюбу та вищевказаного дозволу. Так як дійсність шлюбу 
тільки призупинена, а не припинена укладення нового шлюбу 
однією із сторін у цей період є неможливим. Характерними на-
слідками сепарації є зупинення режиму спільності, адже майно 
набуте чоловіком та жінкою в цей період вже не є спільним, а 
окремим, також немає обов'язку спільного проживання, відпові-
дальність за утримання дітей залишається рівномірною для обох 
сторін. 

Підсумовуючи, можна зробити висновок, що основними під-
ставами для розірвання шлюбу, які є зазначеними у законодав-
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ствах різних держав є невідворотний розпад шлюбу, припинення 
спільного сімейного життя протягом тривалого періоду часу, по-
дружня зрада, загроза життю одному з подружжя, а також пси-
хічна або фізична жорстокість однієї із сторін. У таких країнах як 
Туреччина, Канада, Франція, Польща та США діє обмеження, яке 
унеможливлює розірвання шлюбу протягом встановленого пе-
ріоду часу з дня укладення шлюбу. В Україні такого обмеження 
немає. Досі неможливим є розірвання шлюбу для частини насе-
лення на Філіппінах. 
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Проблема шлюбного договору є доволі актуальною темою для 
нашого життя, тому що саме за його допомогою розв'язується 

низка особистих майнових взаємин між особами, які перебувають 
у шлюбі. У нашій країні за раніше діючим сімейним законодав-
ством майнові відносини подружжя регулювалися лише законом, 
признаючи все нажите подружжям у шлюбі спільною власністю. 
У випадку розлучення всі речі сім'ї повинні були ділитися порівно, 
тому що майно сім'ї формували предмети споживання, які мали 
невисоку матеріальну цінність.

Сучасні реалії суспільного життя вимагають такого опти-
мального регулювання шлюбних відносин, яке змогло б надати 
впевненості щодо свого майбутнього. Також слід зауважити, що 
на сьогоднішній день є досить актуальним питання про переко-
нання суспільства в тому, що шлюбний договір є звичайним до-
кументом, який би значно скоротив час на розірвання шлюбу та 
розподілення сімейного майна. Інститут шлюбного договору іс-
нує в Україні з 1992 р., проте широких обертів він не набув, так 
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як в Україні його укладають не більше 10% громадян. З 2010 р. 
можливість укладання шлюбного договору закріплено у Сімейно-
му кодексі у Главі 10 «Шлюбний договір».

Шлюбний договір – це цивільний правочин, що базується 
на домовленості наречених або подружжя відносно встановлен-
ня майнових прав та обов'язків подружжя на період існування та 
припинення шлюбу. Це лише один із можливих варіантів визна-
чення поняття, проте відсутність єдиного правильного поняття у 
діючому Сімейному кодексі України (далі – СК України) зумовлює 
появу деяких труднощів у правовому розумінні шлюбного догово-
ру як такого. Ст. 92 СК України встановлює що шлюбний договір 
укладається між особами що подали заяву про реєстрацію шлюбу 
або подружжям [1].

Подружжя має знати, що по-перше, шлюбний договір є право-
чином, оскільки спрямований на зміну відносин між подружжям; 
по-друге, має спеціальний склад суб'єктів, якими можуть бути не 
тільки подружжя, які зареєстрували шлюб, але й особи, що всту-
пають до шлюбу; по-третє, шлюбний договір має спеціальні ви-
моги до оформлення, а саме укладається у письмовій формі та 
підлягає нотаріальному посвідченню; по-четверте, регулює спе-
цифічне коло відносин – тільки майнові відносини подружжя [2]. 

Шлюбний договір, на відміну від інших правочинів майно-
вого характеру, нерозривно пов'язаний з особою його учасників, 
тому укладання зазначеного договору на підставі довіреності їх-
німи представниками визнається недійсним. 

Системний аналіз статей 2, 9, 14 СК України дає підстави для 
висновку про існування особливостей у регулюванні відносин з 
реалізації подружжям (нареченими) майнових сімейних прав при 
укладенні шлюбного договору, а відповідно, виходячи із цих осо-
бливостей потрібно оцінювати і допустимість представництва під 
час укладення шлюбного договору. Частиною другою статті 238 
ЦК України передбачено, що представник не може вчиняти пра-
вочин, який відповідно до його змісту може бути вчинений лише 
особисто тією особою, яку від представляє. Суб'єктами шлюбного 
договору можуть бути: 
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1) особи, які подали заяву про реєстрацію шлюбу (наречені);
2) подружжя (дружина та чоловік), а майнові відносини між 

подружжям (нареченими) є такими, що тісно пов'язані із особою, 
тому Верховний Суд доходить висновку, що шлюбний договір не 
може укладатись за дорученням, оскільки представнику заборо-
нено вчиняти правочин, який може бути вчинений лише особи-
сто тією особою, яку він представляє (частина друга статті 238 ЦК 
України). 

Такий висновок сформовано у постановах Верховного Суду 
від 25 вересня 2019 року у справі № 757/10715/17-ц, від 15 трав-
ня 2019 року у справі № 522/25760/16-ц, від 05 квітня 2021 
року у справі № 635/3825/17, від 01 вересня 2020 року у справі 
№ 626/2014/17-ц[4]. 

У 2011 році правоохоронні органи відкрили кримінальне 
провадження за фактом розтрати на заводі. Коли підозра була 
пред'явлена директору G., суд за поданням заводу як сторони 
у цивільному позові, санкціонував тимчасовий арешт майна 
екс-дружини директора Людмили Годлевської, оскільки існували 
підстави вважати, що придбані напередодні активи (дві квартири 
та інше майно) були набуті внаслідок злочинної поведінки.

У 2017 році G. був засуджений. Суд зауважив, що нерухомість 
була придбана жінкою під час шлюбу із засудженим, тож видав 
наказ про її арешт та продаж. Оскарження такого рішення  успіху 
не мало.

Тоді, посилаючись на ст. 1 (захист власності) Протоколу №1 
Конвенції Л.Годлевська звернулася до ЄСПЛ. Вона оскаржувала 
наказ про арешт та продаж її нерухомого майна, виданий у зв'язку 
з засудженням її колишнього чоловіка.

Суд у Страсбурзі врахував, що шлюбна угода між заявницею 
та її екс-чоловіком не оскаржувалася, не була скасована чи розі-
рвана. Жінка придбала та зареєструвала оскаржувані об'єкти не-
рухомості на своє ім'я. Вона була власницею за законодавством. 
Отже ця власність була «майном» заявниці у значенні статті 1 
Протоколу № 1. А наказ про арешт і продаж є втручанням у пра-
во заявниці на мирне користування її власністю. І таке втручання 
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повинне мати чітку правову основу в національному законодав-
стві. Особливо якщо це стосується особи, яка не була ні обвинува-
чена у кримінальному провадженні, ні засуджена.

Як наслідок, оскільки уряд не навів жодного іншого положен-
ня, яке могло б обґрунтувати арешт та продаж майна заявників, 
Суд дійшов висновку про відсутність правової основи для цього 
заходу. Отже, мало місце порушення статті 1 Протоколу № 1 Кон-
венції.

З урахуванням цього ЄСПЛ постановив, що Росія повинна ви-
платити заявниці 5 тис. євро відшкодування моральної шкоди [7]. 

Шлюбний договір не укладається на конкретний період. Він 
починає свою дію з моменту офіційної реєстрації шлюбу та при-
пиняє у разі його розірвання. Судом може бути встановлено не-
дійсність такого договору повністю або частково. Крім того, осо-
би можуть достроково його розірвати за взаємною згодою та в 
порядку, встановленому законодавством України. 

Щодо практики укладання шлюбного договору в Україні вар-
то відзначити, що громадяни ще не проявляють явної активності 
в укладанні цього договору. Це можна пояснити кількома причи-
нами, серед яких: 

1. Низька правова культура. На жаль, лише останніми роками 
питання укладання шлюбного договору стало привертати увагу 
українців, відповідно, науковці почали більш активно цю тему 
аналізувати і тлумачити. 

2. Менталітет. Більшість українців досі не навчилися завба-
чливо ставитися до можливості порушення їхніх прав. Тобто в 
Україні «не прийнято» ділити майно ще до моменту укладення 
шлюбу з етичних міркувань. 

3. Відсутність у молодого майбутнього подружжя власного 
майна. Соціально-економічна ситуація України викликає занепо-
коєння, адже молодь лише у малій кількості має власне майно, 
часто придбане за рахунок батьків або отримане у спадок. Зде-
більшого батьки оформлюють майно на власне ім'я.

Українці з пересторогою ставляться до необхідності укладен-
ня додаткових правочинів чи проводити якісь інші дії, що мають 
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на меті додатково убезпечити власні права. Також довіра до судо-
вої системи в Україні знаходиться на вкрай низькому рівні.

Шлюбний договір має бути спрямований на реальне на-
стання тих правових наслідків, які ним обумовлені. При розгляді 
справ про поділ майна подружжя, в яких боржники намагаються 
ухилитися від виконання зобов'язань Верховний Суд послідовний 
у своїй позиції: «що поділ спільного майна подружжя не може ви-
користовуватися учасниками цивільного обороту для уникнення 
сплати боргу боржником або виконання Серія ПРАВО. Випуск 67 
96 судового рішення про стягнення боргу». Така ж позиція під-
тверджена Верховним Судом і при розгляді справ про визання 
шлюбного договору недійсним, який також не може використо-
вуватися як інструмент уникнення сплати боргу [8]. 

Шлюбний договір не може ставити одного з подружжя у над-
звичайно невигідне матеріальне становище. У судових рішеннях 
неодноразово підреслювалося, що поняття «надзвичайно неви-
гідне матеріальне становище» є доволі оціночним та має бути до-
веденим, а також вставновленим у кожному конкретному випад-
ку із врахуванням наявних доказів. У постанові Верхоного Суду 
від 26 лютого 2020 р. було зауважено, що передання відповідачу 
у власність майна, вказаного у пунктах 4, 5 шлюбного договору 
поставило позивача у надзвичайно невигідне матеріальне ста-
новище. Це суперечить нормам матеріального права і стало під-
ставою для визнання недійсними відповідних пунктів шлюбного 
договору [8]. 

Що стосується практики укладання шлюбного договору, то 
варто відзначити таке. Щорічно в Україні укладають шлюб понад 
200 000 осіб, а рівень підписання шлюбного договору колива-
ється в межах 5000–6000 шт. Перед укладанням такого договору 
майбутнє подружжя йде на консультацію до нотаріуса. Після де-
тальної підготовки проекту договору йде процес його підписання. 
Щодо вартості всієї процедури оформлення шлюбного договору, 
то нотаріус бере кошти за консультацію, складання проекту дого-
вору та за його реєстрацію. Відповідно, весь обсяг дій оцінюється 
щонайменше від 1 500 до 10 000 грн. Як бачимо, це не надто ве-
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лика сума для убезпечення себе від майбутніх проблем із поділом 
майна.

Підсумовуючи вище викладене, слід все ж таки визнати, що 
нажаль на сьогоднішній день шлюбний договір ще не отримав 
достатнього розвитку та поширення серед населення. Пов'язано 
це із багатьма причинами, перш за все психологічними, оскільки 
більшість заручених осіб напередодні одруження не бажають ви-
значати «економічні відносини сім'ї».

Отже, шлюбний договір серед подружніх договорів займає 
особливе місце. По-перше, цей договір має найбільш комплек-
сний характер і може вміщувати різноманітні умови, які стосу-
ються майна подружжя або надання утримання одному з них. 
По-друге, шлюбний договір, на відміну від усіх інших договорів, 
може укладатися стосовно майбутнього майна подружжя. По-тре-
тє, суб'єктами шлюбного договору може бути не тільки подруж-
жя, а й особи, які подали заяву про реєстрацію шлюбу. Молодим 
людям, які вирішують пов'язати своє життя, не варто забувати 
про можливість укласти шлюбний договір. 

«Неправильність» шлюбних договорів пояснюється, перш за 
все, застарілими поглядами на шлюбні відносини, а їх несприй-
няття виникає здебільшого в оточенні того з наречених, хто йде 
до шлюбу без «зайвого майнового обтяження». Варто пам'ятати, 
що яким сильним не було б кохання подружжя, життя непередба-
чуване. А шлюбний договір заздалегідь визначить, як відбудеться 
розподіл майна при розлученні та допоможе зберегти власну гід-
ність під час цього неприємного процесу.
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ОСОБЛИВОСТІ ОСПОРЮВАННЯ ФАКТУ 
БАТЬКІВСТВА ПІСЛЯ СМЕРТІ

Питання оспорювання батьківства та материнства не одноразо-
во піднімалося науковцями та є предметом судової практики. З 

одного боку, СК України чітко врегулював строки позовної давності 
при оспорювані батьківства та материнства. З іншого боку, доволі 
дискусійними є положення про можливість оспорювання материн-
ства та батьківства після смерті. За таких умов інтерес до оспорю-
вання можуть мати спадкоємці і вже на жаль, сформувалася різна 
судова практика. В умовах війни питання оспорювання батьківства 
набуває особливої актуальності, у тому числі і після смерті батька. 

Право знати про своє генетичне походження випливає із ст. 8 
Конвенції про захист прав людини та основоположних свобод. 
Вказана стаття покладає на державу і низку позитивних обов'яз-
ків, у том числі і гарантування правового механізму визначення 
походження дитини та проведення відповідної державної реє-
страції факту народження.

З одного боку, держава Україна поклала на батьків обов'язок 
невідкладно (не пізніше одного місяця) зареєструвати відповід-
ний юридичний факт про народження. З іншого боку, передба-
чила для захисту інтересів дитини презумпцію батьківства, яка 
поширюється тільки на дітей, народжених у шлюбі. 

Частиною третьою статті 136 СК України передбачено, що ос-
порювання батьківства можливе лише після народження дитини 
і до досягнення нею повноліття. Статтею 137 СК України містить 
особливості оспорювання батьківства після смерті особи, яка 
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записана батьком дитини. Зокрема, частиною першою вказаної 
статті встановлено, що якщо той, хто був записаний батьком, по-
мер до народження дитини, то право на оспорювання батьківства 
є у спадкоємців, але тільки у випадку, коли особа подала ще за 
життя до нотаріуса заяву про те, що вона не визнає батьківство. 
Вказане положення було обумовлене існуючою гарантією, закрі-
пленою у ст. 136 СК України, зокрема імперативною забороною 
оспорення батьківства під час вагітності жінки. Чоловік знаючи 
про це, вже має право подати відповідну заяву про невизнання 
батьківства до нотаріуса. У випадку смерті такого чоловіка, право 
на оспорювання матимуть його спадкоємці.

В умовах війни чоловік, який перебуває у лавах ЗСУ, або через 
війну подружжя проживає у різних містах чи навіть різних держа-
вах, може і не знати про вагітність жінки, і не бути генетичним 
батьком, але в силу презумпції батьківства, ним записаним при 
реєстрації народження дитини. Окрім того, зростає ризик смерті 
чоловіків, і відповідно відсутність у них інформації та можливості 
подати заяву про невизнання батьківства нотаріусу.

Необхідно звернути увагу на положення ч. 3 ст. 137 СК Укра-
їни, яка передбачає, що у випадку коли є поважні причини того, 
що особа «не знала про те, що записана батьком дитини, і помер-
ла, то оспорити батьківство можуть її спадкоємці». Через форму-
лювання «особа не знала про те, що записана батьком дитини, і 
померла» сформувалася помилкова судова практика, яка перед-
бачає, можливість оспорити спадкоємцям факт батьківства, тіль-
ки у випадку коли померла особа, була ще за життя записана бать-
ком дитини і не знала цього [1; 2]. Тобто, якщо особа загинула на 
війні чи померла з будь-якої іншої причини, і в силу презумпції 
батьківства (яка діє і десять місяців після смерті чоловіка, який 
перебуває у законному шлюбі), була записана після смерті бать-
ком дитини застосувати ч. 3 ст. 137 СК України спадкоємцям для 
оспорення батьківства не можливо.

Вказаний підхід суперечить таким принципам як справедли-
вість, розумність, правова визначеність та принцип найкращих 
інтересів дитини.
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В силу гарантування найкращих інтересів дитини сформував-
ся зарубіжний досвід при якому на державу покладається обов'я-
зок визначити походження дитини. Наприклад, Закон про дітей 
та батьків Норвегії встановлює, що держава зобов'язана встано-
вити, хто є батьком та матір'ю дитини (ст. 5). З аналізу норм За-
кону про батьківство Швеції, можна стверджувати, що так само 
закріплено принцип визначеності батьківства, оскільки розділ 2 
вказаного акта покладає обов'язок на державу в особі комітету со-
ціального забезпечення у разі якщо жінка не заміжня, визначити 
справжнього батька дитини [3, с. 205-206]. 

Принцип найкращих інтересів дитини не можна тлумачити 
так, що можуть бути створені перешкоди у з'ясуванні генетичного 
походження, а навпаки має гарантуватися передбачення право-
вих інструментів встановлення достовірних даних.

Саме тому, вірним має бути тлумачення статті 137 СК Укра-
їни, що у випадку якщо через поважні причини особа не знала 
чи не могла знати про те, що записана чи буде записана батьком 
дитини, і померла, оспорити батьківство можуть її спадкоємці 
(дружина, батьки та діти). 

У іншому випадку можлива ситуація правової невизначено-
сті. Крім того, слід врахувати наявну ситуацію в Україні, повно-
масштабне вторгнення зумовило численні випадки роз'єднання 
подружжя через поважні причини як у середині України, так і за-
кордоном. Можливі випадки, коли чоловік жінки може загинути, 
а дружна у цей час перебувала на ранніх тижнях вагітності, він 
про це із об'єктивних причин знати не міг.

Саме тому, необхідно внесення змін до частини 3 статті 137 
СК України, що будуть враховувати принципи сімейного права, 
усунуть «правовий вакуум» та сприятимуть утвердженню верхо-
венства права, а саме доповненням її словами «чи не могла знати».
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АСПЕКТИ ТА ЗАСТОСУВАННЯ ПРИНЦИПУ 
«НАЙКРАЩІ ІНТЕРЕСИ ДИТИНИ»

Серед найбільш поширених категорій цивільних справ, що роз-
глядаються національними судами виступають такі, що вини-

кають з сімейних правовідносин, при чому ж переважна частина 
з них прямо або ж опосередковано зачіпає інтереси дитини у цій 
сім'ї. У вітчизняному законодавстві частіше за все ми зустрічаємо 
поняття «найкращі інтереси дитини». Тлумачення такого прин-
ципу відображено у різних нормативно-правових документах, як 
наприклад, Конвенція про права дитини 1989 року, в якій наголо-
шується на тому, що не має значення в яких діях, що здійснюєть-
ся насамперед самими батьками, опікунами чи піклувальника-
ми, державними органами влади або ж приватними закладами, 
які наділені повноваженнями щодо соціального забезпечення 
і захисту чи іншими установами та посадовими особами, що їх 
представляють, завжди повинна приділятися особлива увага за-
безпеченню якнайкращих інтересів дитини [3]. Тобто повинен 
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бути наданий такий захист чи піклування, вжито всіх допустимих 
заходів, які б забезпечили благополуччя та усебічний розвиток 
дитини з врахуванням обсягу прав і обов'язків тих, з ким вона пе-
ребуватиме. 

Принцип забезпечення «найкращих інтересів дитини» 
міститься у Конвенції про захист прав людини і основоположних 
свобод 1950 року, Конвенції про цивільно-правові аспекти міжна-
родного викрадення дітей 1980 року та деяких інших.

Комітет ООН із прав дитини акцентує увагу на тому, що кон-
цепція найкращих інтересів дитини є забезпечення повномасш-
табної та ефективної реалізації всіх прав, проголошених у Кон-
венції, усебічний розвиток дитини, оцінка найкращих інтересів 
дитини в кожному окремому випадку при дотриманні балансу 
«усіх елементів, необхідних для прийняття рішення в конкретній 
ситуації для конкретної дитини або групи дітей».

Імперативний характер носить норма ст. 9 Конституції Укра-
їни , відповідно до якої «чинні міжнародні договори, згоду на 
обов'язковість яких надала Верховна Рада України, є частиною 
національного законодавства нашої держави» [1]. 

Згідно з ч. 3 ст. 51 Конституції України, сім'я, дитинство, ма-
теринство й батьківство охороняються державою [1]. Дитина має 
бути забезпечена можливістю здійснення її прав, установлених 
Конституцією України, Конвенцією про права дитини, іншими 
міжнародними договорами України (згоду на обов'язковість яких 
надала Верховна Рада України).

У практиці Європейського суду з прав людини принцип най-
кращих інтересів дитини постійно знаходить своє практичне вті-
лення. Більше того, у практиці Європейського суду з прав людини 
інтереси дитини залежно від їх характеру та важливості можуть 
переважати інтереси батьків [6]. 

Так, виходячи з необхідності забезпечення однакового право-
застосування у справах про визначення місця проживання дити-
ни відповідно до вимог національного сімейного законодавства, 
а також врахування практики Європейського суду з прав люди-
ни, яка відповідно до  статті 17 Закону України «Про виконання 
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рішень та застосування практики Європейського суду з прав лю-
дини» є джерелом права, варто звернути увагу на таке.

01 липня 2017 року ЄСПЛ ухвалив рішення у справі «М. С. про-
ти України», було виявлено порушення Україною права заявника, 
гарантованого статтею 8 «Право на повагу до приватного і сімей-
ного життя» Конвенції 1950 р., у зв'язку з рішеннями національ-
них судів про визначення місця проживання дитини заявника.

У п. 76 рішення «М.С. проти України» ЄСПЛ, спираючись на 
рішення у справі «Мамчур проти України» від 16 липня 2015 р., 
зауважив, що під час встановлення найкращих інтересів дитини в 
конкретній справі необхідно враховувати: 1) в найкращих інтер-
есах дитини є збереження її зв'язків із сім'єю, крім випадків, коли 
доведено, що сім'я є непридатною або явно дисфункціональною; 
2) в найкращих інтересах дитини – забезпечити її розвиток у без-
печному, надійному та стабільному середовищі, яке не є дисфунк-
ціональним [6, с. 89]. 

Визначення того, яке саме рішення буде прийнято в «найкра-
щих інтересах дитини», бере початок з оцінки та дослідження об-
ставин справи.

До Свалявського районного суду було подано позовну заяву 
про визначення місця проживання дитини. Позивачем у даній 
справі виступив біологічний батько дитини, що народилася у ци-
вільному шлюбі. Сімейні стосунки між батьками фактично при-
пинені з 2019 року.

У зв'язку зі збройною агресією Російської федерації батько 
разом з дитиною вимушені були змінити попереднє місце прожи-
вання, а саме м.Маріуполь, що зазнало величезних руйнувань в 
період з 24 лютого поточного року. Відповідно рішенням Іллічів-
ського районного суду м.Маріуполя на користь позивача з відпо-
відачки по справі було прийнято рішення про стягнення алімен-
тів у розмірі ¼ заробітку, але не менше 50% від прожиткового 
мінімуму на дитину відповідного віку.

Спираючись на законодавство, а саме: ч.1 ст.160 СК України: 
місце проживання дитини, що не досягла 10-річного віку визна-
чається за згодою батьків. ч.1 ст.161 визначає, що якщо батьки, 
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які проживають окремо не дійшли згоди про те, з ким ким із них 
проживатиме дитина, дане питання може вирішуватися судом. 
Відповідно до ст.157 СК питання про виховання дітей вирішуєть-
ся батьками спільно. ч.2 ст.155 СК України говорить про те, що 
батьківські права не можуть здійснюватися всупереч інтересам 
дитини.

Проживання дитини з позивачем на його думку відповідає її 
інтересам, він здатен утримувати його та забезпечити достатній 
рівень життя відповідно до потреб віку малолітнього сина. Разом 
з тим за ч. 4,5 ст. 19 СК України при вирішенні питання про визна-
чення місця проживання дитини необхідно залучити орган опіки 
і піклування для надання необхідних відомостей та висновків по 
справі та доцільність залишення дитини з батьком. Окрім цього, 
якщо виходити з положень ч.1 ст.161 СК України вказується на не-
обхідність з'ясувати прихильність дитини до кожного з батьків.

Враховуючи те, що увесь час дитина перебувала з позивачем, 
він просить суд врахувати такі обставини та прийняти відповідне 
рішення на його користь.

На даний час місцеперебування матері невідоме, зв'язок з нею 
відсутній, оскільки остання не покидала м.Маріуполь і не залиши-
ла жодних засобів зв'язку, тому у позивача і виникла необхідність 
визначення місця проживання дитини. Натомість елементами, 
що ускладнили процес є неможливість подання довідки з місця 
роботи позивача, так-як її отримати неможливо, що ставить під 
сумнів з'ясування матеріального становища батька. З іншого боку 
м.Маріуполь є тимчасово окупованою територією, а позивач та 
його малолітній син є внутрішньо-переміщеними особами на те-
риторії Закарпатської області. Додатково позивач надав довідку 
по стан здоров'я дитини та довідку з місця навчання. Запевняв, що 
змінить місце роботи по місцю теперішнього проживання.

В судовому засіданні позивач підтримав позов повністю, про-
сив задовольнити. Відповідачка в суд не з'явилася (пізніше було 
встановлено факт її смерті під час однієї з атак РФ в м.Маріуполь). 
Представник ООП надав суду необхідні документи: акт обстежен-
ня місця тимчасового проживання, протокол, що складався під 
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час зустрічі з дитиною та батьком, надано висновок про психіч-
ний стан дитини та про те,що між сином та батьком дійсно наявні 
тісні відносини, останній здатен дбати про дитину та виховувати 
її. Щодо визначення місця проживання з позивачем не заперечу-
вали. Вирішення питання залишено на розгляд суду, що дослідить 
відповідні матеріали цивільного провадження.

У практиці Верховного Суду України довгий час домінува-
ла правова позиція щодо визначення місця проживання дитини 
з матір'ю, обґрунтована з посиланням на принцип 6 Декларації 
прав дитини від 20.11.1959 р. Визначення місця проживання ди-
тини повинні розглядатися з урахуванням принципу найкращого 
забезпечення інтересів дитини в силу вимог статті 3 Конвенції 
про права дитини від 20.11.1989 року [4].

Сімейний кодекс України встановлює, що мати й батько ма-
ють рівні права та обов'язки щодо дитини, незалежно від того, чи 
перебували вони у шлюбі між собою. Розірвання шлюбу між бать-
ками, проживання їх окремо від дитини не впливає на обсяг їхніх 
прав і не звільняє від обов'язків щодо дитини [2].

Врахувавши всі обставини, судом було ухвалено рішення на 
користь позивача. Суд дійшов висновку що дитина має жити з од-
ним з батьків, який створив для неї більш сприятливі умови від-
повідно до Конвенції про права дитини, Сімейного кодексу Укра-
їни, Закону України «Про охорону дитинства» та практики ЄСПЛ, 
із яких випливає, що при вирішенні спору про визначення місця 
проживання дитини суд бере до уваги передусім інтереси дитини. 
Проживання сина з батьком буде відповідати найкращому забез-
печенню інтересів дитини, що є пріоритетним при вирішенні цієї 
справи.

Отже, при вирішенні питань, що стосуються визначення 
місця проживання дитини першочергова увага має приділяти-
ся якнайкращому забезпеченню інтересів дитини, і такий підхід 
цілком узгоджуються з нормами Конституції України та законів 
України, міжнародно-правових актів та практики ЄСПЛ, тому всі 
суди України зобов'язані враховувати принцип найкращих інте-
ресів дитини, розглядаючи справи, що стосуються прав дітей. 
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РЕАЛІЗАЦІЯ ПРАВА НА ЗЕМЛІ В УМОВАХ 
ВВЕДЕННЯ ПРАВОВОГО РЕЖИМУ 

ВОЄННОГО СТАНУ НА ТЕРИТОРІЇ УКРАЇНИ

Конституцією України визначено, що земля є основним націо-
нальним багатством, що перебуває під особливою охороною 

держави [1]. Також, основним законом нашої держави право на 
землю гарантується.

Законодавством України передбачено право громадян на 
безоплатну приватизацію земельних ділянок. Окрім конституції 
України, до законодавчих актів, які передбачають отримання зе-
мельних ділянок, зокрема шляхом безоплатної приватизації на-
лежать: Земельний кодекс України; Закон України «Про особисте 
селянське господарство»; Закон України «Про порядок виділення 
в натурі (на місцевості) земельних ділянок власникам земельних 
часток (паїв)»; Закон України «Про землеустрій»; Закон України 
«Про Державний земельний кадастр»; Закон України «Про дер-
жавну реєстрацію речових прав на нерухоме майно та їх обтя-
жень» та інші нормативно-правові акти.

Набуття права власності на земельні ділянки шляхом безоп-
латної приватизації здійснюється на добровільній основі, шляхом 
передачі землі із державної чи комунальної власності у приватну.

Попри існування прямої норми закону (стаття 118 Земель-
ного Кодексу України), що передбачає отримання безоплатно зе-
мельні ділянки, дане право в Україні було досить важко реалізува-
ти, з огляду на різні негативні фактори, зокрема, такі як корупція 
та бюрократія. Проте, із початком повномасштабного вторгнення 
РФ на території України, реалізувати право на безоплатну прива-
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тизацію земельної ділянки стало неможливим. Оскільки, Зако-
ном України від 24.03.2022 року № 2145-ХІ «Про внесення змін до 
деяких законодавчих актів України щодо створення умов для за-
безпечення продовольчої безпеки в умовах воєнного стану», який 
набрав чинності 07.04.2022 року, внесені зміни до деяких зако-
нодавчих актів України, зокрема до Земельного кодексу України.

Відповідно до підпункту 5 пункту 27 Перехідних положень 
Земельного кодексу України встановлено, що під час дії воєнного 
стану земельні відносини регулюються з урахуванням таких осо-
бливостей: безоплатна передача земель державної, комунальної 
власності у приватну власність, надання дозволів на розроблення 
документації із землеустрою з метою такої безоплатної передачі, 
розроблення такої документації забороняється [2].

Попри, нібито чітку законодавчо закріплену заборону пере-
давати земельні ділянки у приватну власність у період дії воєнно-
го стану, все ж на практиці виникли проблемні питання. Одне з 
них це як діяти особам які вже розпочали процедуру безоплатної 
приватизації, а саме отримали дозвіл на розробку проєкту зем-
леустрою, щодо відведення земельної ділянки та виготовили тех-
нічну документацію на земельну ділянку, що, варто зауважити, є 
платною послугою землевпорядних організацій, проте розпоряд-
ник земельної ділянки відмовляє у затвердженні проєкту земле-
устрою щодо відведення земельної ділянки. Підставою для від-
мови, зазвичай є посилання на підпункт 5 пункту 27 Перехідних 
положень Земельного кодексу України. Проте, в таких діях роз-
порядників земельними ділянками вбачається порушення прав 
осіб, дозвіл на дозвіл на розробку проєкту землеустрою, щодо 
відведення земельної ділянки вони отримали ще до введення на 
території України воєнного стану. 

З метою захисту своїх порушених прав особи, яким уповно-
важені органи відмовили у затвердженні проєкту землеустрою 
щодо відведення земельної ділянки звертаються в суд. Так, за час 
дії на території України воєнного стану сформувалася позитивна 
для позивачів судова практика з даного питання. Оскільки суди 
переважно задовольняють позовні вимоги щодо зобов'язання 
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розпорядника земельної ділянки після закінчення воєнного стану 
на території України повторно розглянути клопотання заявника 
щодо затвердження проєкту землеустрою про відведення земель-
ної ділянки та передачі вказаної земельної ділянки у власність 
особи. Саме такий спосіб захисту прав позивачів на цей момент 
суди вважають належним та ефективним. Також, у судових рішен-
нях із зазначеного питання вказується про необхідність врахуван-
ня висновків суду при повторному розгляді клопотання заявника.

Отже, під час діє режиму воєнного стану на території України 
заборонено здійснювати безоплатну передачу у приватну влас-
ність земель державної та комунальної власності, надавати упов-
новаженими органами виконавчої влади чи органу місцевого 
самоврядування дозволів на розроблення документації із земле-
устрою з метою такої безоплатної передачі, а також на розроблен-
ня відповідної документації. Проте, у випадку, якщо отримання 
особою дозволу на розробку проєкту землеустрою відбулося ще 
до введення воєнного стану у нашій державі, то після його скасу-
вання чи припинення такий проєкт повинен бути затверджений 
у разі його відповідності вимогам законодавства. За період дії во-
єнного стану поширеною стала судова практика щодо зобов'язан-
ня уповноваженого органу повторно розглянути питання затвер-
дження проєкту землеустрою про відведення земельної ділянки у 
приватну власність.
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СІМЕЙНОГО ЖИТТЯ

Формування саме поняття «сімейного життя» полягає у спіль-
ному проживанні, ведені спільного побуту, тобто мова іде 

про осіб, які безперечно довіряють один одному і мають спільні 
інтереси та й необхідність у спільному співжитті. І не завжди це 
особи які закоханні чи мають романтичні почуття один до одно-
го. Життя непередбачуване і в ньому можуть складатися дуже 
різні обставини. До прикладу, воєнні дії на території України. І 
саме тепер є надзвичайно актуальним питання легалізації таких 
спільних форм сімейного проживання. І звісно як результат їх ре-
єстрація. 

Що стосується осіб які бажають узаконити свої відносини та 
укласти шлюб то на період ведення воєнних дій та оголошення 
воєнного стану діє ряд спрощень. Подача заяви про бажання за-
реєструвати шлюб до органів реєстрації актів цивільного стану 
можна подати не тільки особисто але і через представника [1]. 
Це може бути представник нареченого або нареченої окремо чи 
їх обох. Для цього необхідна наявність поважних причин. Ними 
можуть бути перебування чоловіка і/або жінки на стаціонарному 
лікуванні, тривале відрядження тощо. Але вичерпного переліку в 
законодавстві не має. Подачі заяви про реєстрацію шлюбу за від-
сутності самої особи, яка бажає укласти шлюб, передує необхід-
ність подати наступні документи: заява особи, яка бажає укласти 
шлюб, до ДРАЦС про реєстрацію шлюбу. Така заява повинна бути 
підписана і нотаріально засвідчена; нотаріально засвідчена дові-
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реність на подання заяви про реєстрацію шлюбу представником, 
яка підтверджує повноваження представника щодо здійснення 
ним таких дій [2].

Наступною вже електронною формою є подача відповідної 
заяви про намір укласти шлюб на порталі «Дія» й одразу обра-
ти місце, час, формат та зал, де пройде церемонія. Весь процес 
триває менше ніж 15 хвилин, а скористатися послугою можуть 
повнолітні українці, які мають електронний підпис. Щоб подати 
заяву про шлюб у «Дії», потрібно авторизуватися на порталі «Дія» 
та перейти у розділ «Сім'я», обрати послугу «Заява про шлюб», за-
повнити заяву, сплатити адміністративний збір, підписати заяву 
електронним підписом. В результаті партнер отримає посилання 
на заяву електронною поштою. Він має авторизуватися у кабіне-
ті на порталі, перейти за посиланням з пошти та підписати заяву 
електронним підписом [3].

До речі, трохи забігаючи на перед, цього року саме через 
«Дію» була прийнята заява двох одностатевих партнерів [4]. Чи то 
помилка чи крок до майбутніх можливостей поки що не відомо. 

На цьому законодавець не обмежився і надає ще один варі-
ант подачі заяви про реєстрацію шлюбу в електронному форматі, 
а саме онлайн. Для цього необхідно скористатися вебпорталом 
«Звернення у сфері державної реєстрації актів цивільного стану». 
Чоловік та жінка можуть подати заяву про державну реєстрацію 
шлюбу онлайн та обрати будь-який відділ ДРАЦС, забронювавши 
зручний час для проведення державної реєстрації шлюбу. Особи 
переходять на сайт за посиланням: https://dracs.minjust.gov.ua та 
проходять первинну реєстрацію, потім, обирають відділ ДРАЦС, 
дату та час церемонії і оплачують послугу [5].

Що стосується вже самої реєстрації шлюбу то на період веден-
ня воєнних дій теж існує ряд нововведень. Керуючись постано-
вою Кабінету Міністрів України від 7 березня 2022 року № 213 
«Деякі питання державної реєстрації шлюбу в умовах воєнного 
стану» на час дії воєнного стану, бачимо, що якщо один із нарече-
них є військовослужбовцем, то державна реєстрація шлюбу може 
проводитися відділом державної реєстрації актів цивільного ста-
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ну без особистої присутності такого нареченого (нареченої) [6]. 
Тобто є можливість укласти шлюб дистанційно, а саме без присут-
ності нареченого або нареченої. Для цього необхідно військовос-
лужбовцю подати відповідну заяву безпосередньому командиру, в 
якій обов'язково зазначити відомості про себе та наречену (наре-
ченого). Ця заява одночасно є й підтвердженням факту надання 
згоди військовослужбовцем на укладення шлюбу.

Але в сучасних реаліях вкрай необхідним є узаконення і при-
йняття відповідних мір, стосовно, реєстрації не тільки такої форми 
сімейного співжиття як шлюб, але і реєстроване партнерство. Дане 
питання є дуже дискусійним і чомусь ще все виступає тригером для 
українського суспільства. Оцінюючи ставлення українського соці-
уму до реєстрованого партнерства суттєво змінилося. Адже ще в 
2015 році підтримали необхідність узаконення таких зносин тіль-
ки 38% опитаних, то вже в 2021 ця цифра сягнула 58%. Багато хто 
путає і співвідносить такі партнерські зносини з шлюбними. Але 
насправді вони мають ряд відмінностей. Зокрема, це стосується 
права на усиновлення для таких реєстрованих партнерів. 

В сучасних реаліях ми бачимо, що таке явище має місце бути, 
а це означає, що воно повинно бути врегульоване на законодав-
чому рівні. Хоча це вже не забаганка окремої групки людей, а ре-
альна необхідність сучасності. Особи, які спільно проживають і 
ведуть спільний побут і мають спільне набуте майно не повинні 
бути обмежені у своїх правах. І тут слід зауважити, що мається 
на увазі не тільки одностатеві партнери але й особи різної стат-
ті. Чому це є важливим? Без узаконення відповідного сімейного 
життя у партнерів не виникає законних прав, щодо один одного і 
спільно набутого майно. А це призводить до дискримінації і обме-
ження прав людини. 

Перший крок був проложений ще в листопаді 2015 року, Роз-
порядженням уряду №1393-р. [7]. Далі це питання знов піднялося 
у зв'язку з необхідністю реалізації норм Угоди про асоціацію з ЄС 
[8]. І зрештою світ побачив законопроект №9103 «Про інститут 
реєстрованих партнерств» [9]. На даний момент законопроект 
підтримали комітети з питань європейської інтеграції та циф-
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рової трансформації. А це є дуже рішучим кроком. Адже комітет 
цифрової трансформації надав розгорнутий експертний висно-
вок, де ідеться вже про можливість укладення партнерського до-
говору і вдосконалення процесу подання такими особами заяви 
та отримання сертифікату про укладення партнерства через Дію.

Маємо також справу у Європейському суді з прав людини, до 
якого ще у 2014 звернулася українська одностатева пара, у зв'язку 
із захистом своїх прав. Якщо суд винесе позитивне рішення, то 
Україну притягнуть до відповідальності у вигляді сплати відшко-
дування шкоди, якої зазнали дані особи і внесення змін до вітчиз-
няного законодавства, задля упередження наступних подібних 
порушень прав і свобод осіб згідно із статтями 14 та 8 Конвенції 
про захист прав людини і основоположних свобод. Подібне рішен-
ня було винесено стосовно Італії. Де одностатеві пари звернулися 
у зв'язку з не визнанням їх шлюбу, що був укладений закордоном 
у даній країні [10].

Незважаючи на ці факти ще все є ті які активно протистоять 
узаконенню та легалізації такого виду сімейного життя як реє-
строване партнерство не зважаючи на світовий досвід. Легальні 
варіанти вирішення проблем в Європі та світі існують десятиліт-
тями. У Данії в 1989 році був запропонований інститут цивільного 
партнерства як певна аналогія шлюбу для одностатевих пар з ме-
тою регулювання майнових, спадкових та інших питань, які регу-
люються сімейним правом для подружніх пар. Станом на 2019 рік 
його поширили в 16 країнах Європи та 19 штатах США. Крім того, 
нові партнерства більше не реєструють у Данії, Норвегії, Швеції, 
Фінляндії, Ірландії та Гренландії, оскільки там одностатеві шлюби 
дозволені законом. Загалом такі шлюби легалізовані на більшій 
частині Південної Америки та Австралії [11]. В Індії дозволені 
лише громадянські союзи, а в Китаї та росії немає навіть такого 
поняття як цивільне чи реєстроване партнерство. Таким чином, 
Україні варто зробити вибір і в цьому питанні, чи ми розвиває-
мося і крокуємо зі світом чи продовжуємо топтатися на місці та 
замовчувати існуючі факти, цим самим прирівнюватися до авто-
ритарних імперій. 
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ВІДКРИТТЯ ПОЗОВНОГО ПРОВАДЖЕННЯ  
В ЦИВІЛЬНОМУ ПРОЦЕСІ УКРАЇНИ  

В РАДЯНСЬКІ ЧАСИ

Однією із новосформованих державних утворень на уламках Ро-
сійської імперії була Українська Народна Республіка зі столи-

цею в Харкові. На відміну від УНР зі столицею в Києві, «харківська» 
УНР було пробільшовицькою державою, з якої почався радянський 
період в історії України. В 1919 році Радянською Україною було 
видано «Тимчасове Положення про Народні Суди та Революційні 
Трибунали», яке вказувало, що всі цивільні справи розглядаються 
народними судами (ст. 35). Але в ньому ніде не регламентувалися 
питання відкриття провадження у справі Це було не дивним, оскіль-
ки політика «військового комунізму», яка тоді проводилася фактич-
но паралізувала весь цивільних обіг, з яким пов'язувалося виникнен-
ня спорів про право. Крім того, створювалися багато квазісудових 
органів, які в адміністративному порядку вирішували інші приватні 
спори, істотно зменшуючи підсудність народного суду в сфері ци-
вільної юрисдикції. Так, житлові спори вирішували житлові камери, 
які створювалися при місцевих радах; земельні спори розглядали 
селянські земельні комітети; спори у сфері соціального страхуван-
ня розглядали лікарняні каси, страхові органи, примирливі камери; 
трудові спори вирішували відділи праці місцевих рад [1, с. 131]. 
Більшовицькі правові реформи теж призводили до істотного змен-
шення навантаження на суд: ліквідація інституту спадкування в бе-
резні 1919 р. призвела до неможливості розгляду спадкових спорів; 
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заборона операції з нерухомістю, зумовила зникнення речових спо-
рів; зменшення строків позовної давності з 10 років до 1 року також 
позбавила багато правових спорів можливості бути розглянутим в 
суді; реквізиції, націоналізації, муніципалізації, розкуркулення та 
секвестри вилучили з обігу багато предметів домашнього вжитку, 
що почали розподілятися планово, а не за допомогою приватної 
торгівлі, що, у підсумку, вплинуло на зменшення договірних спорів і 
т.д. Все вищевказане усунуло розробку спеціального нормативного 
акту в сфері цивільного судочинства. Проте, запровадження політи-
ки НЕПу в 1921 р. ситуацію змінило кардинально.

НЕП почав відроджувати ринкові відносини та все, що з ними 
було пов'язано. Радянська держава була зацікавлена в припинен-
ні волюнтаризму та упорядкування життя стабільними правови-
ми формами. Для цього потрібно було неухильно дотримуватися 
радянських законів. Їх порушення викликало правові спори, у 
тому числі й приватного характеру, що змусило владу подума-
ти над формуванням галузі цивільного процесуального права, 
яка на той перебувала в занедбаному стані, оскільки навіть не 
мала свого базового кодифікованого акту. Саме це і призвело до 
прийняття першого в історії Радянської України ЦПК в 1924 р. У 
ньому багато правових конструкцій та інститутів були запозиче-
ні з Статутом цивільного судочинства (СЦС) 1864 р., але, разом 
із тим, була своєрідність, нехарактерна для попередніх періодів.

В дусі класової політики більшовики позбавили права на по-
зов надзвичайно велику кількість осіб: 1) жодні правові спори, 
які виникли до 7 листопада 1917 р. не можна було розглядати в 
народному суді, а початі спори треба було припиняти; 2) майно, 
яке було вилучено актом органу державної влади, у тому числі й 
несудового органу (націоналізація, реквізиція, муніципалізація, 
розкуркулення, конфіскація) не можна було вимагати через суд 
[2, с. 14]. Отже, право на судовий захист радянські закони гаран-
тували не всім особам. Подібний підхід нагадує феодальні часи, де 
цілі прошарки населення були позбавлені права на позов.

Згідно ст. 75 ЦПК УСРР 1924 р. позовну заяву можна було по-
дати до суду в письмовій або усній формі (усна форма була перед-
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бачена СЦС 1864 р. при зверненні до мирових судів – ст. 51). В ос-
танньому випадку так відрити провадження можна було тільки в 
народному суді (рівень повіту), тобто суді, який розглядав цивіль-
ні справи з ціною позову до 1000 руб. (ст. 23 ЦПК УСРР 1924 р.). 
Усний позов записувався в протокол суддею або секретарем та 
підписувався першим і заявником. Усна форма звернення до суду 
була залишена в силу неграмотності значної частини населення 
того часу, задля доступності до правосуддя.

В порівнянні з попереднім періодом реквізити позовної за-
яви були спрощені. Так, не вимагалося здійснювати посилання 
на статті закону, що підлягав застосуванні, підписувати позовні 
заяви та подавати разом із позовною заявою докази (достатньо 
було на них тільки посилатися в тексті позовної заяви – ст. 76 ЦПК 
УСРР 1924 р.). Відсутність серед реквізитів позовної заяви підпису 
спонукало суд кожного разу перевіряти авторство документу. Це 
можна було зробити тільки шляхом опиту самого позивача в су-
довому засіданні. За подання позовної заяви сплачується судове 
мито та гербовий збір (ст. 34, 40 ЦПК УСРР 1924 р.). Аналогічні 
платежі передбачав СЦС 1864 р. Судове мито можна було оплати-
ти грошима або судово-митними марками, які наклеювалися на 
позовну заяву [2, с. 63].

При недотриманні вищевказаних вимог написання та оплати 
позовної заяви вона залишалася без руху, суддя визначав строк 
усунення недоліків і якщо порушення не виправлялося, позовна 
заява вважалася «не поданою» (ст. 81 ЦПК УСРР 1924 р.). Цікаво, 
що даний кодекс не передбачив інститут «повернення позовної 
заяви» на стадії відкриття провадження у справі, хоча вчинення 
такої дії передбачалося тільки в одному випадку: при порушенні 
правил підсудності (ст. 31 ЦПК УСРР 1924 р.). Також законодавчо 
не було визначено, яким документом суд повинен був приймати 
позовну заяву до розгляду: тільки у випадку непідсудності справи 
суд повинен винести резолюцію (ст. 31 ЦПК УСРР 1924 р.).

Репресії радянської влади проти інтелігенції, до яких можна 
було віднести юристів, призвели до того, що останніх залишилося 
мало, а ті що були відмовлялися співпрацювати з народними су-
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дами. Реалізувати принцип змагальності на практиці було прак-
тично неможливо, що стало одним із факторів наділення радян-
ського суду слідчими засадами в процесі встановлення обставин 
справи та розгляду цивільної справи по суті. Зокрема, ст. 5 ЦПК 
УСРР 1924 р. вказувала, що суд повинен активно сприяти працю-
ючим в захисті їхніх прав «аби юридична неосвіченість, малогра-
мотність та інші подібні обставини не могли бути використані їм 
на шкоду» [2, с. 23]. Саме в цей час почали закладатися істотні 
обмеження принципу диспозитивності в радянському цивіль-
ному процесі та надання державі права втручатися в приватні, 
тобто цивільні справи громадян. Зокрема, незважаючи на те, що 
ст. 2 ЦПК УСРР передбачала, що суд приступає до розгляду справи 
не інакше як за заявою зацікавленої сторони, була передбачена 
можливість прокурора відкрити провадження у будь-якій катего-
рії цивільної справи, якщо цього вимагає «охорона інтересів дер-
жави або працюючого класу» [2, с. 13]. Прокурор у радянському 
цивільному процесі задля дотримання всіма радянських законів 
починає здійснювати свою сумнозвісну «функцію загального наг-
ляду», у тому числі й за суддями.

В 1929 році був прийнятий та введений в дію новий ЦПК 
УСРР. Істотних змін до процедури відкриття провадження у по-
зовній справі не було зроблено, але певні новели мали місце:

1) була передбачена процедура обов'язкового досудового вре-
гулювання спору як умови реалізації права на позов. Так, трудові 
спори спочатку мали розглядати розціночно-конфліктні комісії 
(ст. 25 ЦПК УСРР 1929 р. [3, с. 17]; позови до державних органів 
та кооперативних організацій про відшкодування за каліцтво чи 
смерть спочатку повинні розглядати означені суб'єкти, що є від-
повідачами у справі (ст. 90 ЦПК УСРР 1929 р. [3, с. 32]). Доказом 
дотримання цієї процедури була довідка про відмову задовільни-
ти претензії позивача або довідка, яка вказує, коли була подана 
претензія, щоб побачити чи не сплив місячний строк для відпо-
віді. Якщо до позовної заяви подібний доказ не буде додано, суд 
її перенаправляв до відповідного державного органу чи коопера-
тивної організації для розгляду;
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2) реквізити позовної заяви поповнилися двома пунктами: по-
явилася вимога вказувати перелік додатків до позовної заяви та не-
обхідність її підписувати позивачем (ст. 91 ЦПК УСРР 1929 р. [3, с. 
33]). Проставлення підпису як обов'язкового реквізиту вирішувало 
проблему авторства документу, що можна було тільки вітати;

3) були передбачені категорії цивільних справ, в яких не ви-
магалося подавати копії доданих до неї документів. Раніше ви-
мога подавати копії позовної заяви та доданих до неї документів 
поширювалася на справи, які розглядаються в окружних судах та 
Верховному Суді (у зв'язку з утворенням молдавської автономії у 
складі УСРР дана вимога була поширена і на Головний суд АМ-
СРР). Тепер передбачено, що у випадку складності справи подібне 
правило може бути застосовано на вимогу судді під час розгляду 
цивільних справ у народному суді повіту. Проте, якщо відповіда-
чем виступає державна установа або підприємство, то достатньо 
подати копію позовної заяви, а копії додатків не вимагається. 
Жодні копії, у тому числі й позовної заяви, не треба було подавати 
при стягненні заробітної плати та відшкодування шкоди, завданої 
каліцтвом або смертю (ст. 93 ЦПК УСРР 1929 р. [3, с. 33-34]).

В 60-х роках в Україні була проведена масова кодифікація ра-
дянського права, яка не оминула галузь цивільного процесуального 
права. В 1963 р. був прийнятий новий ЦПК УРСР, який частково змі-
нив порядок відкриття провадження у справі позовного характеру:

1)	 позовну заяву можна було подати виключно в письмовій 
формі, до якої вимагалося обов'язково додавати всі наявні пись-
мові докази (ст. 137 ЦПК УРСР);

2)	 було передбачено інститут відмови у прийнятті позовної 
заяви (ст. 136 ЦПК УРСР), але одні підстави відмови давали мож-
ливість звертатися з аналогічним позовом у майбутньому (недо-
держання позасудового порядку вирішення спору; порушення 
правил підсудності; подання позову недієздатною особою або не-
уповноваженою особою), а інші – ні (справа раніше розглядалася 
судом, товариським судом, є договір про передачу спору на вирі-
шення третейського суду тощо). Цікаво те, що інститут відмови 
діяв поряд з інститутом повернення позовної заяви та її залишен-
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ня без руху (ст. 139 ЦПК УРСР). Спільним для всіх цих трьох ін-
ститутів було необхідність винесення судом мотивованої ухвали з 
цього приводу;

3)	 безпосередньо закон не вимагав виносити ухвалу про при-
йняття позовної заяви, але день її прийняття стає відправною точ-
кою для спливу строку підготовки цивільної справи до судового 
розгляду (ст. 146 ЦПК). Варто зауважити, що попередні два кодек-
си 1924 та 1929 років взагалі не виділяли підготовку в цивільній 
справі як один із етапів її розгляду. Отже, законодавчо було визна-
чено момент, який завершує відкриття провадження у справі та її 
перехід в наступну стадію, що наближає її до сучасних форм;

4)	 розширюються коло осіб, які можуть звернутися з позов-
ною заявою в інтересах інших осіб. Тепер, окрім прокурора до них 
належать органи державного управління, профспілки, державні 
підприємства, установи, організації, колгоспи, інші кооперативні 
організації, їх об'єднання, інші громадські організації або окре-
мі громадяни, які можуть звернутися до суду з заявою на захист 
прав та охоронюваних законом інтересів інших осіб (ст. 121 ЦПК 
УРСР) [4].
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МОРАЛЬНО-ЕТИЧНІ АСПЕКТИ 
ВИКОРИСТАННЯ ПАТРІОТИЧНОЇ ТЕМАТИКИ 
В ОБ'ЄКТАХ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ

Проблема використання патріотичної тематики в об'єктах ін-
телектуальної власності під час воєнного стану є актуальною 

та водночас складною, адже тут дуже тісно переплітаються особи-
сті немайнові права творців, суспільні інтереси, етичні та мораль-
ні принципи і безпосередньо формальні вимоги Закону. 

Попри воєнний стан, сьогодні ми спостерігаємо неабиякий 
розквіт патріотичної творчості. Деякі твори миттєво стають 
культовими, а байрактари, петріоти, джавеліни та хаймарси ос-
півуються в піснях. Під впливом цього розповсюдженою стала 
думка: «Навіщо питати дозволу на використання патріотичного 
зображення, якщо воно мотивує суспільство та армію, а отри-
мані кошти ідуть на допомогу ЗСУ?» І тут правники стикаються 
із дилемою: слідувати букві Закону та захищати інтереси твор-
ця чи ігнорувати порушення, зважаючи на суспільний інтерес? 
Протягом останнього року в Україні мали місце два протилежні 
підходи до вирішення проблеми використання творів на військо-
ву тематику. Перший кейс – незаконне використання поштової 
марки, права на яку налажать УкрПошті. Трохи передісторії: 
Укрпошта оголосила конкурс на дизайн поштової марки, за наз-
ву якої було обрано вислів: «Русский военный корабль…». На 
конкурс надіслали свої ескізи близько 500 художників. Пере-
могу отримав макет кримського художника Бориса Гроха, який 
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після окупації Криму в 2014 році переїхав до Львова. На основі 
цього макету було створено поштову марку, випуск якої відбув-
ся 12 квітня 2022 року. 22 квітня комплект марок у конверті з 
автографом Романа Грибова був проданий на благодійному 
аукціоні Укрпошти за 5 млн гривень. Отримані гроші компанія 
пожертвувала на потреби української армії. Ця марка стала ме-
гапопулярною і її зображення почали масово використовувати 
як символ незламності України. Однак у марки є правовласник – 
УкрПошта, яка уклала договір з автором зображення (художни-
ком Грохом), відповідно до якого УкрПошта отримала досить 
широкий перелік майнових прав (в т.ч. створення NFT, викори-
стання зображення у похідних творах, використання з метою 
реклами тощо), сплативши фіксовану суму автору. УкрПошта не 
очікувала такого ажіотажу, бо це насправді унікальна ситуація. 
Проаналізувавши способи і масовість незаконного використан-
ня УкрПошта (правовласник) прийняла рішення не боротися з 
незаконним використанням зважаючи на контекст  – зобра-
ження відображає героїчний дух, символізує незламність та 
демонструє патріотизм, а отже, під час війни виконує важливу 
функцію. Єдине, за чим ретельно слідкує УкрПошта, це щоб ні-
хто не виготовляв саме марки з цим зображенням, оскільки це 
знецінює даний об'єкт серед колекціонерів та філателістів. Тож у 
даному кейсі правовласники поступилися приватним інтересом 
на користь інтересу суспільному. Другий кейс – незаконне вико-
ристання робіт (картин) художниці Маріанни Пащук. Її твори, 
так само як в попередньому випадку, не використовув хіба лі-
нивий. Однак, художниця вирішила захищати свої права. Пер-
шу претензію про припинення порушення авторського права 
адвокатом художниці було направлено приватному підприєм-
ству «КОМПАНІЯ СКАТ», яке використало твори «Киця воїн» та 
«Кіт привид Києва» на обкладинках щоденників без дозволу. У 
результаті перемовин було укладено договір про виплату ком-
пенсації за використання твору, а порушення прав – припинено. 
Аналогічні перемовини наразі ведуться щодо інших незаконно 
використаних зображень. Позиція художниці тут однозначна: 
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війна – не привід порушувати авторські права. Тож на двох при-
кладах бачимо два абсолютно різні підходи.

Ще однією серйозною проблемою, з якою стикнулися 
правники у сфері інтелектуальної власності є те, що протягом 
останнього року на реєстрацію подано величезну кількість 
торговельних марок, у яких так чи інакше присутні символи 
війни: «Герої не вмирають», «Азовсталь», «Привид Києва» і т.д. 
В чому тут проблема? Всі вони викликають підвищений інте-
рес суспільства, однак їх використання часто є недоречним. 
До прикладу, подана на реєстрацію ТМ «Буча-комбуча» для 
алкогольних напоїв, яка при продажу супроводжується епіте-
том «героїчна»: з одного боку, заявка подана на реєстрацію до 
вторгнення рф, тобто формально немає підстав відмовляти в 
її реєстрації. Однак на сьогодні в силу трагічних подій річної 
давності реєстрація такої ТМ суперечитиме суспільній моралі 
та викликатиме негативну реакцію українського суспільства. 
Оскільки в Україні триває війна, бачити в цей час рекламу чи 
брендинг, який спекулює на війні, вкрай некоректно. Тому по-
винен існувати фільтр, який не допускатиме видачу охорон-
них документів на такі позначення. Ця функція покладається 
на Національний офіс інтелектуальної власності (УКРНОІВІ), 
який ухвалює рішення про можливість реєстрації певної тор-
говельної марки. Розуміючи цю проблему, в Парламенті заре-
єстровано законопроєкт № 9128 «Про внесення змін до деяких 
законів України щодо обмеження використання патріотичної 
тематики при реєстрації торговельних марок та в рекламі» [1]. 
Пропонується внести зміни до статті 6 Закону України «Про 
охорону прав на знаки для товарів і послуг» та до статті 8 За-
кону «Про рекламу», якими зокрема встановити, що не можуть 
одержати правову охорону та не можуть бути зареєстровані як 
торговельні марки позначення, що відтворюють повністю чи 
частково назви подій, пов'язаних із здійсненням заходів з на-
ціональної безпеки і оборони, відсічі і стримування російської 
збройної агресії; відтворюють назви населених пунктів та міс-
цевостей, постраждалих унаслідок російської збройної агресії, 
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а також місць (населених пунктів чи їх частин), що є загаль-
новизнаними символами стійкості та героїзму Українського 
народу (крім випадків використання таких назв в адресах, а 
також реклами торговельних марок, зареєстрованих до 24 лю-
того 2022 року); містять згадування бойових дій та військових 
операцій, за можливості їх ідентифікації на місцевості, пов'я-
заних із здійсненням заходів з національної безпеки і оборони, 
відсічі і стримування російської збройної агресії; відтворюють 
найменування виробників, назв типів і видів озброєння, вій-
ськової і спеціальної техніки; відтворюють назви родів військ, 
військових підрозділів Збройних Сил України, інших створених 
відповідно до законів України військових формувань (підроз-
ділів); відтворюють привітання, які визначені законодавством 
як офіційні для Збройних Сил України, інших створених відпо-
відно до законів України військових формувань. Як бачимо, у 
законопроєкті закледено оціночне поняття «загальновизнані 
символи стійкості та героїзму українського народу». Вважає-
мо, що на практиці виникнуть проблеми з його трактуванням, 
адже насправді буде складно визначити, які населені пункти 
та місцевості постраждали внаслідок збройної агресії? Чи по-
страждали, скажімо, Київ, Львів чи Одеса? Така невизначеність 
сприятиме виникненню різних підходів під час проведення екс-
пертизи при реєстрації торговельної марки. Хочемо зауважи-
ти, що і без прийняття закону на основі законопроєкту № 9128, 
законодавство України дає можливості здійснювати захист від 
неправомірного використання воєнно-патріотичної симво-
ліки. Зокрема ч. 1 ст. 5 Закону України «Про охорону прав на 
знаки для товарів і послуг» передбачає, що «правова охорона 
надається торговельній марці, яка не суперечить публічному 
порядку, загальновизнаним принципам моралі, вимогам Зако-
ну України «Про засудження комуністичного та націонал-соці-
алістичного (нацистського) тоталітарних режимів в Україні та 
заборону пропаганди їхньої символіки» і на який не поширю-
ються підстави для відмови в наданні правової охорони, вста-
новлені цим законом. Крім того, ст. 6 quinquies C (1) Паризької 
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конвенції про охорону промислової власності зазначає: «Щоб 
визначити, чи може бути знак предметом охорони, необхідно 
враховувати всі фактичні обставини, особливо тривалість за-
стосування знака» [2]. 

У IP-законодавстві завжди існувало правило, що не реєстру-
ються як ТМ позначення, що суперечать принципам моралі. Мо-
раль є категорією, що віддзеркалює рівень свідомості та головні 
потреби суспільства. Мораль є динамічним явищем, яке тран-
сформується залежно від економічного, інформаційного, куль-
турного, духовного розвитку суспільства або індивідів [3, с.407]. 
Тобто мораль не статична, вона завжди змінюється залежно від 
потреб та відчуття соціуму. Зараз вкрай важливо зберегти пра-
вильне та шанобливе ставлення до трагічних подій в Україні, до 
всього та всіх, хто наближає нашу перемогу, до військових і ци-
вільних, до постраждалих від війни тощо [4]. Перевірка позна-
чень при поданні їх на реєстрацію в Європейському Союзу на 
предмет відповідності абсолютним критеріям охороноздатності, 
серед яких суперечливість публічному порядку або принципам 
моралі передбачена п.f ч.1 ст. 7 Регламенту ЄС №2017/1001. Се-
ред основних «червоних ліній», які обмежують свободу виражен-
ня у торговельних марках, зокрема такі: 

1)	 оцінюючи позначення, експерти намагаються дотриму-
ватись певного балансу між свободою слова та самовираження в 
підприємницькій діяльності та дотриманням публічного порядку 
та принципів моралі. Вони дають оцінку позначенням з точки 
зору сприйняття людьми з нормальним рівнем чутливості та то-
лерантності;

2)	 окрім моральних міркувань, береться до уваги також мір-
кування державної політики та оцінюється ризик спричинити су-
спільні заворушення використанням таких позначень;

3)	 кожне позначення оцінюється експертами  окремо відпо-
відно до норм законодавства і незалежно від попередніх преце-
дентів щодо реєстрації схожих позначень. Реєстрація однієї торго-
вельної марки зі спірним значенням чи словом не гарантує іншому 
заявникові позитивну реєстрацію його схожого позначення;
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4)	 зміст позначення не повинен спонукати до дій, забороне-
них законом, або прославляти їх; не може нести очевидну образу 
по відношенню до певної верстви людей, раси, релігії, культури 
тощо;

5)	 окрема увага звертається увага на перелік товарів та по-
слуг, для яких реєструється торговельна марка, та потенційне 
розміщення товарів чи послуг – у місцях загального доступу або 
для обмеженого кола осіб [5].

Загалом експерти у своїх рішеннях зазначають, що буває над-
звичайно важко встановити, коли знак перетинає кордон, адже 
сприйняття цих кордонів для кожного є різним. А судовий розсуд 
і судове тлумачення можуть призводити до зміщення меж таких 
кордонів (розширення або, навпаки, звуження).

У якості підсумку зауважимо, що ми відстоюємо позицію, що 
війна і справді не є приводом порушувати чи нехтувати правами 
інтелектуальної власності. Однак під впливом війни суспільна мо-
раль та суспільні інтереси зазнали істотних змін (що до 24.02.2022 
було нормальним, сьогодні є неприйнятним) і правники повинні 
це враховувати. При цьому важливо усвідомлювати той факт, що 
сенс моралі як соціокультурного феномену полягає у співвідно-
шенні інтересів індивідів та соціуму. На нашу думку, війна – це 
саме той випадок, коли варто відійти від вузького позитивіського 
тлумачення норм на користь морально-етичних міркувань та си-
туації в країні. 
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